
g
Jau 42 Metai įį|

| KAIP “VIENYBĖ” EINA f 
| .VISI SKAITYKITE SENIAUSI 1 
® . e ® 
1 Amerikos Lietuvių laikraštį! | VIENYBE (įf. g &

“Vienybes” Kaina:
1 AMERIKOJE------——$4.00 |
I LIETUVOJE — —------ $5.00 f

i Pavienis Numeris 4 Centai 
1 J

NO. 29.

i (Telephone: 2427 Greenpoint)

LITHUANIAN T R I - W E E K L Y
Ketvirtadienis, KOVO (M ARC H) S D., 1928, Brooklyn, N.Y.

Entered As Second Class Matter October 23, 1907. At The Post Office at Brooklyn, N. Y., Under the Act of March 3rd, 1879

_______________________ METAI XLU

(Telephone: 2427 Greenpoint)

NAUJAUSI 
TELEGRAMAI

TAUTŲ SĄJUNGA KVIEČIA 
VOLDEMARĄ Į GENEVĄ

Nusipirko Merginą 
Paskui Ją Užmušė

Darbai Prasidėjo

Albany, N. Y. Valstijos 
seimelis atmetė visus įneš­
tus prohihicininkų įstatymų 
projektus.

PILSUDSKIO GRUPĖ LAIMI 135 VIETAS 
NAUJAME LENKŲ SEIME

Pittsburgho Apylinkėse Užmušta Lietuvis, Pa­
skaitytas Skebu

Peking. Swatowo apylin­
kėse komunistuojanti Kinai 
išpjovė virš 3,000 savo prie­
šininkų, daugiausia Kinų, 
kurie priėmė krikščionybę. 
Į Swatowa subėgo 50,000 pa 
bėgėlių.

GENEVA, Kovo 6 d. — Radiogramų į “Times” pra­
neša, kad Anglijos užsienio reikalų ministerio Chamber- 
laino įnešimu, Tautų Sąjungos Taryba nutarė pakviesti 
Voldemarą į Genevą, kad paaiškintų kodėl vilkina pradėti 
derybas su Lenkija.

Ikišiol Lietuva į tai nieko neatsakė. .

Chicago. 30 mrtų .Steponas 
Tavrasov, areštuotas už užmuši 
mą 14 metu mergaitės, paaiš­
kino policijai, kad jis tą mer­
gaitę nupirkęs nuo jos motinos, 
A. Naruševičienės, už $7,500. 
Bet mergaitė jo nenorėjo ir 
nesutiko eiti pas jį. Tada Ste­
ponas ją nušovė' kada ji mie­
gojo ir pats save peršovė. Jis 
vėliau irgi pasimirė.

Iona, Mich. Hayes 
poracijos fabrikas, 
gruodžio 1 stovėjo 
vėl pradėjo veikti ir davė dar 
bą 800 darbininkų.

Body kor- 
kuris nuo 
uždarytas,

Žinios iš Lietuvos

Paseka Fordą

Naujas Laivas
Francijos Kompanijai

Rio Janeiro. Viena Anglų 
korporacija, pasekdama Ameri 
kos Fordą, ruošia prašyti Bra­
zilijos valdžios koncesijos ant 
ploto žemės prie Amazonė u- 
pės, kur augins gumos medžius 
ir bananus.

New York. Mirus tėvui, 
turtuoliui Coward, jo pen­
kių metų sūnūs gavo 4 mi- 
lionų dolarių jo palikimą.

London. Arabijoj kįla ne­
ramumai, kurie gali pavirsti 
smarkiu karu.

VARŠAVA, Kovo G d. — Lenkų Telegramų Agentū­
ra “Pat” praneša, kad businčio seimo sudėtis išrodys maž 
daug šitaip:

Pilsudskio blokas 135 vietos; socialistai 63; tautinių 
mažumų blokas 56; endekai 37; vizvolenijos grupė 36; 
krikščionys demokratai ir ūkininkai 34; ūkininkų grupė 
25; Ukrainiečių socialistų grupe 11; dar yra 10 grupių, 
kurios bendrai turi 47 atstovus.

Paris. Frand©bs laivu 
mano iki 1932 motų pastatyti 
naują laivą milžiną vežioti ke­
leivius. To laivo ilgumas busiąs 
900 pėdu.

linija Nenorėtų Rinkimų 
Per Du Metu

ŠAULIAI EINA SU KULTU- KIEK IŠVYKO Į UŽSIENIUS 
RA KAIMUOSE

Punia, Alytaus apskr. (“V- 
bes” kor.) — 2-11 įvyko gausin­
gas susirinkimas apylinkės gy-‘ 
Ventojų. Jiems laikė paskaitą 
šaulių rinktinės vadas Kap. 
Petruškevičius tema: “Nuodin­
gos dujos ir kaip nuo jų ap­
sisaugoti.” Po paskaitos ragino 
tverti kaimuose komitetus 10 
metų nepriklausomybės sukak­
tuvėms paminėti, ir aiškino šau 
lių reikšmę. Vietos mokytojai 
daug dh'ba kultūriniam darbe, 
tik šaulių būrys biskį šlubuoja.

K. Margis.

Kaunas. Emigracijos refe- 
rcnturos žiniomis, per Sausio 
mėnesį išvyko: Argentinon — 
163 žmonės, Brazilijon — 68. 
Afrrkon — 90, Kunadon — 113, 
Urugvajun — 54, Amerikon —- 
31, Mcksikon — 7, Kubon — 1, 
Palestinon — 1. Iš viso iške­
liavo' 528.

Gruodžio mėn. 1927 iškeliavo 
541

DAUGINASI JUDES

Akmenais Keršjjo Bankui

Washington. Prezidentas 
Coolidge tikisi, kad kongre­
sas šįmet vėl nukapos tak­
sas sumoje 225 milionų dola­
rių.

Berlin. Supykę, kad seife 
rado tik 350 markes kiauši­
nių krautuvėje, vagys čia su 
mušė 11,000 kiaušinių ir ap­
drabstė jais visą krautuvę, 
u Pierre, S. D. Demokratų 
seimelis So. Dakota valsti­
jos užgyrė Smitho kandida­
tūrą, . o .repuhlikonu užgyrė 
Lwdėną.

Maskva, Būrys apgavikų 
čia suruošė didelį- koncertą, 
pelną nuo kurio skyrė bied- 
niems studentams. Bet su- 
kolektavę pinigus iš publi­
kos už tikietus, rengėjai pa­
bėgo.

Geneva. Tautų Sąjunga 
nutarė niekur nesikraustyti 
iš Šveicarijos.

Hamburg. Vokietijon atė­
jo gandai, buk ištremtas į 
Uralą Radekas buvo pabė­
gęs ir jau atbėgęs iki Len­
kų rubežiaus, bet policija jį 
sugavo ir vėl nusigabeno.

PITTSBURGH, PA., Kovo 6 d. — Policija areštavo 
7 jaunus vyrukus, kurie prisipažino primušę iki mirties 
Lietuvį angliakasį, Mikolą Yarasavage, 38 metų amžiaus, 
neprigulėjusį prie United Mine Workers Unijos. Vyru­
kai mušė jį su lentomis išlaužtomis iš tvoros. Tula mote­
ris girdėjusi riksmą mušamo žmogaus, kada tas šaukė: 
“Aš ne skebas, nemuškite manęs, rytoj eisiu pikietuoti.” i 
Vyrukai prisipažino, ' * _
skebu. Kūnas Yarasavage rastas netoli Rural Ridge ka­
pinių su perskelta galva.

Orange, N. J. Už tai kad vie­
tos bankas, pildydamas teismo 
įsakymą, neišmėkejo dalies pi­
nigu 50 metų nioįtorei, toji su­
sirinkusi tris akinėmis, du iš j u 
perleidę per banko langą. Atve­
dus į policijos slot į moteris vi­
są valandą vrėžfe pamokslą ka­
pitonui apie baAku neteisiu gu­
ma.

Kaunas. Naujai susiorgani­
zavusios “Ūkininkų Vienybės” 
organizacijos metinis suvažia­
vimas, išreiškęs pasitikėjimą da 
barlinei Lietuvos valdžiai, 
šč nedaryti jokių rinkimų 
luvoje per du metu.

p ra

Prohihicininkų Darbai

N AŠ LA IČIA MS PA VA SABI­
NIAI VAKARĖLIAI

Ulylėlė, Rokiškio v. (“V-bės” 
kor.) — Artinantis pavasariui, 
Ulyt'ėlės šalpos d-ja “P.” gavo 
38 pakvietimus surengti įvairio­
se vietose vakarėlių. Visi kvietė 
jai pažadėjo pelną atiduoti var 
gšams ir našlaičiams.

P. Kriukelis.

Ukmerge (“V-bės” kor.) Mu­
sų miestas susilaukė antrojo 
kinematografo. Anksčiau buvo 
tik vienas p. Sabulio kinema­
tografas “Modern,” gi nesenai 
žydai įkūrė antrąjį kino “Ly­
ra.” Abu kino yra gausiai lan­
komi ir viskas butų gerai, joi 
jų direktoriai nedarkytų taip 
kalbos savo skelbimuose ir rek­
lamose. Tuo ypač pasižymi žy­
dų “Lyra.” Abdul-Hamidtis

Sharkey Pirmasis
N e tv York. New Yorko Atle­

tų komisija “jo karališką dide­
nybę” (kaip laikraščių kores­
pondentai Sharkey tituluoja) 
skait o Jack Sharkey pirmutiniu 
ant sąrašo kumštininkų, iššau­
kusių Tunney j kovą. Antras y-

Detroit, šeštadienį ir Sek- ----------- | 
rr-dienj čia agentai aplankė 31 [SIAUTĖ VĖJAI SU LIETUM , 'taii't is at iia^mv »bH„d pigs" ištaigas n- vien, — c\oS KO^TETM ^E'CtAS!
emus bravorą, kur būdavo is- Mažeikiai. Praėjusią savaitę, 
varoma po 1.500 galionų į die- apylinkėj siautė labai dideli 

.. , | ną. Keliose vietose rasta jaunų vėjai, protarpiais su lietum,
i, kad musę jį, manydami jį esant. Susirinko, Pa^ičiupinčjo ir merginų (14-18 melų) geriant kurie pridarė žmonėms daug ža 
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—w------  go patvino upeliai, Vėtros yic-
Geneva, Nusiginklavimo klau Davis Nesirūpina Bedarbe Į torais nuplėšė stogus, 

simas vėl, atidčtAs metams. Su­
sirinkę valstybių diplomatai 
čia pasičiuplnėjo vienas kitam 
rankas, palingavo galvomis 
nutarė kitą metą susirinkti.

Lietuvio Vardas Suriš­
tas Su Prapuolimu 
Smith Merginos

Išsiskirstė

ir

i;a lleeney. Tą patyrė Hccney 
menadžeris, nuėjęs pas “kum-

Molorciklių Biznis Eina

Norllutinplon, Mass. Policija 
areštavo čia 32 melų Mikolą 
Euinicką, kuris buvo pasiuntęs 
tėvu: prapuolusios iš Sniith ko­
legijos merginos, Francis 
Smith (apie kurią daug laikraš 
Čiai rašė df dar rašo), laišką, 
reikalaujantį $50,000. Pinigus 
jis liepė pasiųsti į vietinį paš­
tų, kuriame nusisamdo dėžutę 
ant vardo A. Kluuski.

Influenza Japonijoj

Tokio. Du tūkstančiai 
šių ir puse miliono ligonių yra 
aukomis infliicnzos. Serga ir 
pats karalius ir jo jaunutė 6 
mėnesių amžiaus duktė. Miniš- 
terių kabineto pirmininkas taip 
gi serga.

mnn-

Washington. Darbo sekreto- NAUJOS PAŠTO ĮSTAIGOS 
rius Davis jau trečia savaitė 
daro surašinėjimą bedarbių A-j 
merikoje. Nors pilnų davinių 
dar neturi, bet jau sako, kad 
pasakojimai, buk be darbo yra 
4 milionai žmonių, neišlaiko kri 
tikos.

Sovietų Aukso Nepriims

Washington. Teisingumo de­
partamentais nusprendė, kad A- 
merikos iždinė negali priimti ir

M ariant polė (“V-bės” kor.) 
Vasario 1 d. čionai pradėjo vei­
kti L. T. K. B. propogandęš 
komitetas. M.

Berlin. Pi lands kis laimė­
jęs rinkimus pirmu darbu 
paskyrė pora pasiuntinių, 
kuriuos išsiuntė Amerikon 
paieškoti daugiau paskolų. 
Vieną nori gauti valstybei, 
o dvi del privatinių kompa­
nijų.
t -------—

Indian 
fabriko 
daugu- 

suplaukusių užsakymų.

Boston. Didelėj daly

Be Darbo ir Maisto

Baltimore. Nusilpus ant gat­
vės 20 melų mergina pasipasa­
kojo, kad ji neturinti nei darbo 
nei pinigų maistui.

U

zulę sekti,

niekus atėjo pasiimti užžymetą 
koperlų, užskųmbiųo pritaisy­
tas varpelis ir detektyvai išbė-

Senatas Liepia Valdžiai 
Suskaityti Bedarbius

Wushingloih Demokratų įne­

aukso, uos niekas nega-,

šimu Amerikos senatas priėmė Sovietų u 
rezoliucijų, kuri įsako Darbo ajikso nuc
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------: S U i----r- 

“VIENYBĖS” EKSKURSIJA 
GEGUŽIO 2-rą Dieną, Laivu “ESTONIA” 

----- : HE riiRSEDlMO ----  
l.AlVAKORCn.) KAINOS: 

Trečia kllcsu j Klaipėdą -•- - 
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Turistine III kl (Promenade deck) 
Turistine 111 kl. (Main Deck)------
Turistine III kl. ten ir atgal (Main Deck) — 

, Cabin Klcsa —- - ----------------------
Atskirai Revenue Taksa ir Head taksa

nusisamdęs trys dienos pirm 
merginos prapuolimo. Todėl du 
tcklyvai dabar jį klausinės, ar 
nežino jis ką apie dingusią mer 
giną, kuri buvo ieškoma po vi­
sus pasaulio kampus, bet ku­
rios pėdsaku niekur nerasta. 
Buinickas gyvena Northamp- 
triic jau 16 metų, turi žmoną 
ir 3 vadkučius. Pagal , amatą

Sekretoriui suskaityti Ameri 
kojo esančius bedarbius ir pu 
sę laiko dirbančius žmones.

Kviečia Fordą | Mokytoju:

Nesutikimai Tarp Bajorą

- $107.00
181.00
129.50
122.00
203.50
147.50
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—važiuokite bury linksnių Lietuvių
— reikalus prižiūri patyręs palydovus
— nėra vargo su bagažu ir persedinejimais
— išanksto užsisakydami galite nebrangiai gauti

gerus kambarius
Turėkite dokumentus pasiruošė išankstoI Informacijų 

klauskite dabar, rašydami:
“VIENYBĖS” EKSKURSIJA

193 Grand Street, Brooklyn, New York

Kaunas. Naujoj Bajorų Są­
jungoj jau jie viskas “ramu.” 
Mat, kunigaikščiai skaito save 
augštesnio luomo ir nori išsi­
skirti į atskirą “kunigaikščių” 
grupę.

Berlin. Reikstago biudžetinė 
komisija perleido nutarimų pa­
skirti 9 milionus markių nau­
jam karo laivui.

Lcniių/rad. Kclurius metus 
dirbę su pavogtais planais For 
de traktorius, bolševikai, galų 
gale .prisipažino, kad jie nega­
li padaryti savo komunizuota- 
nte fabrike tokių gerų ir pigių 
traktorių kaip Fordas. Todėl 
nutarė derėtis su juo, kad į- 
steigtų Leningrade savo trakto­
rių fabriką ir- mokintų Rusus 
savo darbo sistemos. Jam butų 
atiduota’ dabartinis valstybinis 
traktorių fabrikas, kuris per 
keturis metus nieko negulėjo 
padaryti su produkcija taip 
Rusams reikalingų traktorių.

bu bankai, kurie veikia kaipo 
agentai, patikrintų to 

apkso nuosavybę. Bet bankai tą 
atsisako daryti, sakydami, kad 
jie veikia tik kaip Sovietų a- 
gentai ir atstovai, bet neatsako 
už iš kur tas auksas paeina. 
Amerikos Valdžia dar 1923 me­
tais gi nutarė nepriimti aukso 
iš Sovietų, nes jis yra vogtus 
iš privačių žmonių.

Senatoriai Ruošia Raportą

Washington. Senatoriai bai­
gia ruošti savo raportų, kuria­
me parodys kų patyrė tarp 
streikierių minkštų anglių ka­
syklose. Sakoma, raportas bu­
siąs gana skaudus kompani-
joms.

Atmeta Taikos Planą

Ar girdėjot? Ar regėjot? 
Jonas žemantauskas, atvy­
kęs iš Water būrio Brooklino 
į New Yorko Brooklyną, ne­
tik kad atvežė 5 naujus skai 
tytojus, bet dar būdamas 
Brooklync prie progos ga­
vo “Vienybei’’ naują šėri- 
ninką — Jurgį L Daugėlą!

Brooklyn iečiai {New Yor­
ko) ar jus apsileisite?

Dovanos Sharkiui

Boston. Dartmouth kolegija 
ir Harvardo universitetas pa­
dovanojo Jack Sharkiui po po­
rų mažyčių bokso pirštinių. 
Mat, musų Juozukas Dartmou­
th© vyrams pagelbėjo surengti 
programų ir sukelti .pinigų del 
Olimpiadoj dalyvaujančio jauk 
to, o Harvardo fuibolės jaukto 
vyrukams Sharkey davė porų 
gerų patarimų bokso srity. Už 
Lai gavo dovanų.

ŠAULIŲ KARIAIS UPĄS 
>-■ PAKILUS

Liškeva, Alytaus apskr. (“V- 
I bes” kor.) Vietinis šaulių bu- 
I rys, susirinkęs Gaili)unų k., lai­
kotarpyje nuo 18-12 — 29-12 ir 
12-22-1, 1923 m. praėjo karinio 
paruošimo programą, šaulių li­
pas visų pakilęs.

22-1 — buvo apžiūrėti apmo­
kymo pasekmių komisija, ku­
rioj dalyvavo pirm. pol. Baro 
V-kas ats. pulk. Bilmanas ir 
rinktinės vadas. Konstatuota, 
kad pasiekti per taip trumpą 
laiką labai geri rezultatai. Ap­
art šaulių dar mokėsi ir kaimo 
geresni jaunuoliai. Po apžiūrė­
jimo žadėjo ir toliau laviutieš 
toj pačioj srity.

Viemis iš Dalyvių.

i H

Pušalotas, Biržų apskr. Vie-j 
tos pašto agentūra pakeista 
pašto telefono įstaiga visų rū­
šių operacijoms.

Taipgi Šaukote, Kėdainių ap­
skrity, Salose, Rokiškio aps. ir 
Paystryje, Panevėžio aps., ati­
darytos pašto agentūros.

pillslon. Nariai lokalo 
atmetė taikos planą, kurį 
išdirbusi distrikto

1703 
buvo 

valdyba, 
kompanijos atstovai ir paties
lokalo atstovai. Įeinant nariam 
į mitingą, policija juos krėtė 
ginklų.

BIRUTĖS^ SALDAINIAI 
AMERIKON

Nuo 1926 m. kas mėnuo, “Bi­
rutės” saldainių fabrikas išga­
bena Amerikon po kelis tūks­
tančius kilogramų savo išdirbi­
nių. Reiškia, pasaulis įvertina 
augštos vertės gamybę.

VIENYBĖS” BENDROVĖS 
PIRMUTINIS KONKURSAS

$

$©
©

<sj

VAJUS NAUJU SKAITYTOJŲ 
(DOVANŲ LAIMĖJIMUI - $2,500!) 
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KONKURSO DALYVIŲ STOVIS

Šie jau Įsigijo Sekančius Pointus:

Pontiac, Mich. Policija areš­
tavo 14 merginų ir 14 vaiki­
nų, kurie gėrė ir šoko vienoje 
rodhauzėje čia. Merginos pasi­
rodė esą studentės High School 
o vaikinai ''gerų tėvų sūneliai. 
Buvo merginų tokių jaunų kai 
14 metų.

©

VL. BARANAUSKAS, iš Philadelphia, Pa. — — —185 p. 
KAZYS STEPONAITIS, iš New Britain, Conn. — 70 p. 
POVILAS KUBILIUS, iš Maspeth, New York------ 70 p.
PRANAS RIMKUS, iš Rochester, N. Y.---------- — 65 p.
IGNAS KASPER AS, iš New York City, N.Y. — — 65 p. 
W. S. MESKUNAS, iŠ Scranton, Pa. — — —--------- - 50 p.
D. J. TURSKIS, iš Philadelphia, Pa.------------_ — _ 45 p.
KAZYS DEMIKIS, iš Wilkes Barre, Pa. — — — — 35 p. 
V. S. KREIVĖNAS, iš W. Frankford, 111. — -■ — — 25 p. 
JUOZAS MARCINKEVIČIUS, iš Brooklyn, N. Y. 20 p. 
KAZIMIERAS YONKUS, iš Warwood, W. Va. — 10 p.

MR. 1KSAS — — — ------------ - — 15 p.
JONAS N. VARNĖS, iš Amsterdam, New York — 10 p, 
A. M. ŠM1GEL1S, iš Cleveland, Ohio — — — —r — 10 p.
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PERŽVALGA

Į1 Redakcijos Straipsniai Į|
PILSUDSKIU! LAIMĖJUS

Skaisčiailsios, viltys pilsudskinin'kii išsipildė: kuomet 
jų kritikai tvirtino, kad Pilsudskio blokas gaus tik apie 
50 vietų, Lenkų Telegramų Agentūros žinios praneša, 
kad Pilsudskio blokas surinkęs 135 vietas. Karščiausi gi 
pilsudskininkai netikėjo virš 90 vietų. Tas rodo, kad Ixm- 
kijos žmonės pritaria Pilsudskio kovai su dabartiniu iš­
gversiu parliamentizmo aparatu Lenkijoje ir pritaria 
Pilsudskio griežtai “sanacijai.”

Skaudžiausia nukentėjo endekai: nuo šimto vietų jie 
nuslydo iki 37, o tikėjosi 60. Socialistai, tikėjęsi gauti 60, 
gavo 63; “Išlaisvinimo” (“Vizvolenijos”) grupė tikėjosi 
25, gavo 36 (ši grupė j dėjo savo programs Vilnijos ir kitų 
ne-Lenkiškų.kraštu autonomiją); krikščionys su ūkinin­
kų sąjunga gavo 34 vietas; mažumų blokas 56; kairiųjų 
Ukrainą blokas gavo 9; Rusai 1, zionistai 4, komunistai 5 
(pirmiau turėjo 2).

Iš linkimų stovi du faktai: vienas — nelaimėjo joki 
partija, kuri galėtų pati viena sudaryti parliamentinę 
valdžią, nes viso atstovų Lenkijos seime yra 444, o joki 
partija daugumos (223) negavo. Valdžios grupė turės blo 
kuotis su sau artimomis pai’tijomis, — kas nebus jau tiek 
sunku, nes veik visos Lenini partijos, neišimant socialis­
tų, remia Pilsudski. Antras faktas, tai skaudus mažumų 
pralaimėjimas; dėlto jos negales vaidinti tokios rolės, 
kaip vaidino pereitame seime.

Lenkai, mažumų bloko bijodami, pavaro atatinka­
mą (ir jau žinomą) “Skaldyk ir valdyk” politiką. Visų 
pirmiausia jie ėmėsi už Žydų. Galicijoj valdžia, prižadais 
ir ceremonijomis, atitraukė galingus rabinus nuo mažu­
mų bloko, o šie jau patraukė ir paprastus Ickelius. Pas­
kui Lenkai ėmėsi Ukrainų, i kuriu taipą pasiuntė visados 
dėkingai ardymo darbą dirbančius komuiustus. Šie tuoj 
surado, kad Lenkijoj gyvenanti Ukrainai turi būtinai su- 
siskaldyti į ^buržujus” ir “darbo žmones.” Kadangi tos 
vienos tautos padermės komunistų teorijoj negali mai­
šytis kaip aliejus ir vanduo, tai Ukrainiečiai šįmet ėjo i 
rinkimus susiskaldę į “selrob prawica” ir “selrob levi- 
ca” — o Lenkų Mefistofelis trynė rankutes ir tą patį į- 
vykdė ir pas Gudus. Ir mažumų blokas, kuris pereitame 
turėjo 86 vietas ir vaidino svarbią rolę seime, dabar te­
gavo 56 vietas, o Idtas nuvalgė Lenkų politika ir komu­
nistai.

Dabar teks laukti naujo seimo susirenkant. Jame pa­
aiškės tikroji Pilsudskio šalininkų dauguma. Bus išsprę­
sta ir klausimas, ar gales Pilsudslds dirbti su šiuo seimu. 
Jis, mat, nori perkeisti šalies konstituciją ir padaryti ją 
Amerikos pavyzdžiais; neš Franci jos sistema Lenkams ne 
tinka, kaip ji netinka Lietuviams. Tada, sakoma, Pilsud­
skis sutiks varytis į Lenkų prezidentus. Jei butų išrink­
tas, tai legalizuotų savo smurtą ir ramiai iš diktatoriaus 
išsivystyti] į eilinį Lenkų valstybės prezidentą.

O.u Rasiai
Minint Lietuvos Nepriklauso­

mybės sukaktuves, Amerikiečių 
spaudoje pasirodė du raštai, ku 
rie turėtų ilgiau pabūti Lietu­
vių atminty. Vienas tai (ir svar 
blausias) tai konsulo žadeikio. 
Jame yra daug faktų iš dabar­
tinės Lietuvos gyvenimo realy­
bių. taipgi iš praeities. Tai tik­
rai objektingas ir brangus do­
kumentas. Kitas raštas yra J. 
M. Viniko, kur papasakojama, 
ką Amerikos Lietuviai yra pa­
darę kovojant už pripažinimą 
Lietuvai neprigulmybės. Nors 
raštas tas serga tokiais pralei­
dimais ir jame pasireiškia to­
kios tendencijos, kurios juokus 
krečia iš titulo “Dr.”, kurį au­
torius deda pirm savo vardo, 
bet turi ir faktų bei primini­
mų, kurie šiais metais mums 
Amerikiečiams verta turėti o- 
meny.

—o■—
Muilų Sistema

Berlino “Tagoblatt” nurodo, 
kad Amerikos alumi.no trustas 
(kurio galva yra vastybės iždo 
sekretorius, Mellon) pardavinė­
ja toną glumino metalo $25 
pigiau Europoje, negu Ameri­
koje. O jeigu Europiečiai (ku­
rie valdo antrą gamybos pusę) 
panorėtų Amerikon aluminą 
vežti tai susitinka su Ameriko­
nų muitu po $110 už toną.

—-o------

Kapitalai į Lenkija
Nuo Naujų Metų į Lenkiją 

atvyko Belgų kompanija su 125 
milienų frankų kapitalo išnau­
doti Lodzės clcktrikinius gatve- 
karius. Olandų kapitalistai su­
teikė 10 milienų zlotų šerešev- 
skio bankui, o Bank Krajowy 
gavo 8 mil. zlotų iš Austrijos 
bankų.

Visi tie kapitalai, supranta­
ma, žaboja Lenkų karingumą.

TT-Šfess

Rūpestingieji
Paskutiniame “Tėvynės” nu­

mery P. Sakat paskelbia atskai

Komendantas Per Telepatiją
A. Majus (kuris buvo skel­

biamas vienu iš rengėjų Tau­
ragės sukilimo) iper savo drau­
go redaguojamą “Sandarą” 
.skelbia dienyną, kuriame įrodi­
nėja kaip durnai jis buvo Pleč- 
kailinių sociilistų prigautas 
Pasirodo, kad tie, išgavę iš j c 
parašą, kad jis bus “naujos re­
spublikos” komendantu Taura­
gėje, paskui veikė.... be jo. Ka­
da sukilimas nutiko, tai “kapi­
tonas” sėdėjęs pas tėvą.

Taigi, Majus, anot jo pa­
ties žodžių, btivo ir yra kaip ir 
koks “kaiikmtinis už tikėjimą." 
įtikėjęs į sukilimo gerumą, jis 
leido tą sukilimą daryti, o pats 
tą vakarą ipas tėvą, regis, kiau­
les vielijo.

Jei tiesą sako, tai Majus ne­
užilgo galės gryžti Lietuvon, 
kaip ir jis pats pasisako, nes 
tokį nekaltą žmogų Lietuvos 
valdžia nepersekios, tik patars 
giliau apgalvoti ir apšisaugoti 
rojaus pardavėjų. O jei jis kal­
tas, tai turime nauja Miką Me­
lagį. 6

—o---
Del Rinkimų į SLA.

“Naujienos,” prisimindamos, 
kad su 1 d. Kovo prasideda 
(o Bal. 30 d. baigsis) rinkimai 
Pildomos Tarybos 'j SLA. sako:

“SLA. viršininkų rinkimuose 
komunistai atvirai veikia, kaipo 
partija. Todėl, išrinkus komu­
nistų ’kandidatus, jie jausiu, 
kad juos ten įstatė komunistų 
partija. Jai butų dėkingi ir jos 
įsakymų turėtų klausyti. Pate­
kus Komunistams į SLA. Pil i. 
Tarybą, Susivienijimas fakti- 
uai butų atiduotas i komunistų

Todėl, sako laikraštis toliau, 
SLA. nariai iiiri eiti į šiuos 
linkimus su c1.'ilsiu: “Nei vieno 
balso komunistų partijos perša 
miems kandidatams!”

Visi balsuokite ant balotų už: 
S. Gegužį, V. fcanliii'auską, T. 
Paukštį, P. Jurgeliutę, J. M.

M. Raginską ir Dr.tą SLA. 5-to Apskričio dar-1 Danielių
Klimą.

Nariai, eikite į milingus ir 
balsuokite!

Apytaką, Drung, Feljetonu, Eiliq ir Parinktų Straipsnių Skyrių

TRUMPA LIETUVOS ISTORIJA
Rašo Augustinas Janulaitis

NEIŠTEKĖJUSIŲ MOTERŲ KLAUSIMU
Amerikoj buvo parinkta 1,200 merginų, baigusių ko­

legijas su diplomais, kurios “panelėmis” pasiliko, riegau- 
damos vyrų ištekėti. Joms buvo pastatyta klausimas: “Ko 
del jums nepavyko apsivesti?”

Pasėkas tokio apklausinėjimo paduoda žurnalas —- 
“HaiĮiers Monthly” (Kovo mėn.). Iš 1,200 užklaustu jų 
merginų, 305 (28 nuoš.) atsakė: “neužtikome atatinka­
mo vyro;” 97 (9 nuoą.) atsakė, kad myli vyrą, kurio ne­
gali vesti; 89 (8 nupš.) neištekėjo todėl, kad niekad ne­
įsimylėjo; 55 atsakė, kad nięlrns niekad jų nepakalbino 
ženytįs, o 54 atsakė, kad buvo susižiedavusios, bet nu- 
truko dalykas ir jos daugiau niekad nebeįsimylėjo.

Taigi, matome, kad svarbiausi priežastis pas Ame­
rikos inteligentes merginas, del kurios nėra vedę, yra — 
neužėjo gyvenime sau atatinkamo vyro. Įdomu butų pa­
tirti, kodėl niekas nepakalbino tų- 55, kurios salite, kad nie­
kas joms nei neprisiminė apie vedybas?

Buvo minėtoms, kolegijas baigusioms, bet neištekė­
jusioms, merginoms pastatyta ir antras klausimas: “Ar 
gailitės, kad nesate ženotbs? 'Į tai, 559 (52 nuoš.) atsa­
kė “taip,” 370 (34 nuoš.) “ne.” Taigi daugiau, kai pusė 
gailisi, kad neištekėjusios.

| klausimą: “ar ištekėtumėte, jei pavyktų susipa­
žinti su atatinkamu vyru?” 70 nuošimčių (752) atsakė 
“taip,” o 18 nuošimčių (107) “ne.”

Bęivo paldausta tų, kurios apgdilauja savo panystos 
Stoną, kodėl jos gailisi neištekėję. Į tai 167 (31 nuoš.) at­
sakė, kad gailisi dėlto, kad moterystė yra normalįs gy­
venimas moterei; 16-tas nuošimtis gailisi dėlto, kad nori 
turėti vaikų; 3 nuošimtis, kad nori yyrp; 9 nuoš. kad nori 
turėti ir vyrą ir vaikus ; 10 nuoš., kad nori turėti namus, 
\ryrą ir vaikus. Iš šių davinių, noras turėti vyrą vaidina 
labai mažą rolę, nes tik 3 nuoš. merginų jo vieno nori, kuo 
met 16Jtas nuoš. nori ištekėti, kad turėjus vaikų.

Tas pateisina gamtininkų teorijas, kad didžiuma mo?

budies. Tas Apskritis jau nuo 
seno buvo patekęs j kdmunistų * 
kontrolę, del ko bepartjrviai na­
riai turėjo pasitraukti ir susi­
organizuoti i 8-tą Apskriti, štai 
ką pasilikę komunistai 5-tarae 
Apskrity nuveikė 1927 metais:

Surengė tokį gerą pikniką, 
kad Apskričio iždui liko 8120 
nuostolio. Pats P. Sukat prisi­
pažįsta, kad “tokio didelio nuo­
stolio musų Apskritis nėra pa­
nešęs nuo dienos savo įsikūri­
mo.” Netik nuostolių pridaryta, 
bet visoj atskaitoj esama “tru­
kumų.” O kada komunistų at­
skaitose tų trukumų nebūna?

Pirmininkas iš valdybos išsi- 
rezignavo dar pinu suvažiavi­
mo, o sekretorius taip "susir 
go,” kad nei knygų ndpridavė, 
nei jų prisiuntė.

Patyrę (iš nekenčiamo “atski 
lėlių” 8-to Apskričio) kad pus­
metiniai suvažiavimai geriau tu 
rėti balandžio ir spalio mėne­
sy, 5-tas irgi nutaręs perkelti 
savuosius iš sausio ir liepos mė­
nesių.

Iš to matyti, kad palikus vie­
nus komunistus kur nors, pas 
juos neapsireiškia nei krislelio 
konstruktyvumo: jie minta vi­
sados iš tautininkų idėjų ir 
darbingumo, iš socialistų ener­
gijos, iš katalikų minios, bet sa­
vo nieko neduoda, jei neskai­
tyti čiulpimo sistemos, kuria 
iščiulpia kur tik nagus į leidžia, 
dolarius.

Pragyvenimas
Amerikiečiams yra įdomu pa 

tirti kiek reikia vienam žmogui 
per mėnesį išgyventi Lietuvoje. 
Klaipėdos laikraščiai dalinai 
duoda apie tai supratimą, pra­
nešdami kiek pragyvenimas kai 
nuoja Klaipėdoje. Pasirodo, 
kad vienas žmogus dabartiniu 
laiku Klaipėdoje gali pragy­
venti ištisą mėnesį už 132 litu 
($13). Šeimyna , iš dvejų gali 
pragyventi už-209 litus, iš pen­
kių už 324 litus. Kituose Lietu­
vos miestuose sakoma šeimyna 
iš penkių gali -pragyventi per 
mėnesį už 294 litus. Maistas te­
kainuojąs 172 litų, vendai skai­
toma 50 litų.

Irgi Politika •
Kad tinkamiii. paminėti pusi-, 

dariusį valstybes Iždo pirm’; sy 
kiu pi rviršį lėšų, Ispanijos dik­
tatorius išpirko iš lombardų 
vpawn-shops) visu piliečių už­
statytas drapanas vertės iki Ž5 
pesėtų (peseta lygi 18 centų). 
Piliečiai daugiau pasidžiaugė 
gavę atgal užstatytas drapanas 
negu valstybės biudžeto sutvar­
kymu. . -

—o■—•
Pasoclkininuii Sinelonai

'Klaipėdoje išeinantis “Lietu­
vos Keleivis” rašo, kad vas. 
16 ’Lietuvos prezidentas Smeto-’ 
na gavęs 305 tėlegramas pa­
sveikinančias Lietuvą su bran­
giomis sukaktuvėmis.’ Iš užsie­
nio gauta 30 telegramų, ’iš Kau 
no 89, iš Lietuvos Įvairių vietų 
286.

—o— •
Vakarienė Londone
' Be vakarienės Maskvoje, ku­

rią iškėlė Lietuvos atstovas Bal 
trušaitis ir kurioje dalyvavo 
visi Rusijos diplomatai, buvo 
panaši vakarienė surengtu ir 
Londone vasario 16-tą, kur taip 
gi susirinko a]'iie šimtas diplo­
matų paminėti Lietuvos vaistys 
'bes įsikūrimą, Tarp augštų sve-< 
čių puvo ir Apierikos ambasą-i 
dorius, Houghton.

'GARSJNKITBS MVIENYBĖJ'

terų, pirmučiausiai yra pataitės ir veislės palaikytojos, 
o mažuma — romantiškos meilės ieškotojos. Įdomu butų 
žinoti, katros iš jų yra apšviestesnės ir civilizuotesnės?...

Lietuviai apsigyveno iv įsitaisė dabartinėse 
savo Vietose prieš kokia pusantro tūkstančio me­
tų. Jie buvo išmėtyti, nesusijungę j vieną kūną, 
gyveno didesnėmis ar mažesnėmis padermėmis, 
jų kalboje buvo didelių skirtumų, gerokai tar­
mių. Iš jų ilgainiui susidarė kelios giminiškos 
kalbos — Prūsų, Lietuvių ir Latvių. Latviai gy­
veno pagal Dauguvos upę. Jie nespėjo sudaryti 
valstybės. 12-tam ir 13-tam amžiuje atėjo ieško- 
jusieji turto ir žemių Vokiečiai ir juos užka­
riavo. Prusus, kurie gyveno nuo Vislos j Nemu­
no pusę, tačiau jie nesiekė, 13 amž. užpuolė Len­
kų pakviesti Vokiečiai. Ilgainiui jie visai išnaiki­
no Prūsų kalbą, prisodino Vokiečių, liko lik vie­
nas Prūsų vardas. Kitoks buvo Lietuvių likimas.

Lietuviai pradeda bruzdėti jau 12-tam amž. 
Kaimynų Lenkų, Rusų — puolimai prispyi’ė iš­
sklaidytas Lietuvių gimines ir padermes dėtis į 
vieną, gintis nuo priešų. Kol jos nebuvo sujung­
tos, negalima buvo tinkamai gintis; čia atsirado 
žmonių, kurie pasiėmė gynimo ir tvarkymo rei­
kalą. Iškilo karingesnieji ir gabesnieji pader­
mių galviniai, kurie sugebėjo ne tik patys apsi­
ginti, bet ir kitus apginti, paėmė kitas padermes 
savo globon, ėmė jas. vienyti po savo valdžia, su­
rinkę tinkamų gynimui ir puolimui žmonių. Iš 
jų tarpo atsirado atskiri Lietuvos kunigaikščiai, 
kurių vieni buvo stipresni, kiti silpnesni. Laiki-j 
noji sąjunga, pasidavimas kurio vieno žmogaus 
valiai, didelės naudos neturėjo; priešai pulda­
vo, kada Lietuviams būdavo nepatogu, o šiems 
patogu; tokiu būdu turi būti sudaryta viena 
didesnė valstybė. Nenori atskiri mažesnieji ku­
nigaikščiai pasiduoti vieno vyresniojo valiai, 
priešinasi, kartais net kenkia gynimo darbams, 
dar nesupranta vieningos Lietuvos reikalo. Tose 
kovose del Lietuvos sienų, čia puolant kaimy­
nus, čia nuo jų besiginant, Lietuvių jėgos pasi­
rodė stipresnės, jų vadai gabesni, negu kaimy­
nų, ir 13-tam amž. susidarė stipri Lietuvos val­
stybė — monarchija. Didžiausiu jos kūrėju, rei­
kia laikyti Mindaugą. Jo žemės apėmė ne tik 
Lietuvių, bet ir Gudų sritis.

Sunkiai ėjo didelės valstybės kūrimas. Ji 
atsirado per sunkias kovas su kaimynais, kurie 
nenorėjo to leisti ir darė visokių kliūčių, kad 
didelė Lietuva nesusikurlų. Mažesnieji Lietuvių 
kunigaikščiai taip pat nenorėjo pasiduoti Min­
daugo valiai, rado atramos kaimynuose, kurie 
kurstė priešintis. Ir jie nužudė Mindaugą 1265 
metuose.

Mindaugas, didžiosios Lietuvos kūrėjas, bu­
vo nužudytas, bet jo padarytasis darbas nežuvo. 
Sujungtoji Lietuva išliko. Nors buvo ilgų ir 
karštų kovų Mindaugui mirus, bet Lietuvos val­
stybė nesuiro, liko vieninga, joje įsivyravo kuni­
gaikščių giminė, bene žemaičių kilimo, kurios 
žymiausias atstovas buvo Gediminas (miręs 
1340); jo giminė išnyko vos 16-tam amžiuje.

Jis perkėlė savo sostinę į Vilnių, kur ki­
tados buvo nedidelė Lietuvių pylis.

Gediminas būtinai turėjo prasikirsti kelią j 
Europą arba pro Nemuną arba pro Dauguvą, 
kur abiejų žiotyse Įsivyravęs Vokiečių ordenas 
stovėjo pastodamas kelią Lietuvai. Pagal Dau­
guvą prie Rygos tie vartininkai buvo silpnesni, 
tad pro ten ėjo susižinojimas su apšviestuoju 
pasauliu. O buvo kviečiamasi ton amatninkų, pir­
klių, net ūkininkų krašto Ūkiui pakelti. Bet sun­
kiai ėjo tas susižinojimas, visuopiet atsitikdavo 
kliūčių, reikėjo sunkiai kariauti su Vokiečių or- 
denu. Lengva buvo rytuose ir rytų pietuose, Gu­
dų ir Rusinu žemėse, kur buvo iškrikusios valsty 
bes, kurias puldinėjo mongolai, totoriai ir kur 
Lietuva buvo užtarytoja, apgynėja; jos globai 
tfen buvo lengvai, be kliūčių pasiduodama. Ir da­
bar rytuose atsirado daug Gudų ir Rusinu, ku­
rių buvo jau daugiau, negu pačių Lietuvių, su 
tokiu skirtumu, kad Lietuvių žemė buvo tai­
kiau gyvenama.

Vakaruose teko gintis nuo Vokiečių ordeno, 
lir Gediminui ir jo sunums Algirdui (mirė 1377) 
Įir Kęstučiui (mirė 1382). Juodu įgyveno santar­
vėje, mokėjo bendrai ginti Lictbvą; Algirdas la­
biau žiurėjo rytų, Kęstutis — vąkarų; jis buvo 
surištas su'Žemaičiais, iš ten, nub Palangos, bu­
vo Kilusi jo žmona Birutė. O sunkios buvo tos 
'kovos. Vokiečių ordenas nuolat puldinėdamas 
Imėghib užihiti žetnaičius ir, negalėdamas to tie­
siai pądHr-yti; skverbėsi Nemunių augštyn ir augš 
*tyhf šlekė Kaupo, o kartais prieidavo net Jigi 
Vilniaus ir Garbiiio. Ir visus tuos puolimus se- 
'kėar ątreniti. :

Algirdas ir Kęstutis plačiai užbrėžė Lietu- 
Vos sienas. Pietuose su Lenkais jos buvo nu-

statytos ir ėjo ligi Mazūrų; Gudų ir Rubiiž® 
sc jos neturėjo aiškių ribų, siekdamos/plcttaį 
Juodąja jurą. O vakaruose, iš Vokiečių ordai; 
pusės, sunkiais ordeno gyvenimo laikais Aim 
das su Kęstučiu buvo pareikalavę Prūsų gymi 
mos žemės, nuo Alos ir Priegalos ligi Aisinantl 

Ordcnas, kaip buvo minėta, norėjo būtim 
užimti žemaičius ligi Dubysos ar Nevėžio. Tb 
sloginai 
pasiekti 
mais, — 
nimą. O

negalėdamas to padaryti, stengai Iii 
kitais keliais, berods ir seniaū ib» 
stengėsi įsikišti į Lietuvos vidaus gyni 
proga pasitaikė gera.

Lenkai, Vokiečių spaudžiami vakarfldtr 
vieni negalėdami atsispirti, sumanė pasikvid 
karaliumi Jogailą, Algirdo sūnų, kuris linij 
vesti jų karalaitę Jadvygą ir atsinešti klfitra 
kaip kraitį. Tuo būdu abi valstybės butų sujtą 
tos į vieną. Tam plntarė Gudai ir Rusai,™ 
žinosi Lietuviai, tie visi bajorai, kurie į)uvopi 
dėję Kęstučiui ir Algirdui Lietuvą stiprintia| 
plėsti. Jogailai liepiant, buvo nužudytas Kęsl» 
tis (1382), dalis žemių užleista Vokiečių šit 
nui. Lietuvos priešakyje atsistojo Kęstučios- 
nus, Vytautas (mirė 1430). Jis sugebėjo im 
duoti iš Lenkų įtakos, dar toliau išplėsti lieti 
vos sienas ir viduje pakelti ūkį, prekybą, y

Jam vadovaujant galų gale buvo sumušti 
Vokiečių ordenas prie Žalgirio (1410).

Nuėjus per toli į rytus, į kur taip lengvai# 
vo plėstis, Vytautas pamiršo vakarus, neffln 
pino įsigalėti pajūriais, išvaduoti Prusus. Tito 
žemaičiai buvo atgauti.

Lietuvos galybė Vytauto laikais buvo lob 
didelė, jog Čekai savo nepriklausomybei apgint 
buvo išrinkę jį savo karaliumi ir Vytautas km 
pasiuntęs Kaributą, kuris turėjo užkariauti 
naujai pasiūlytą sostą.

Lietuvos galybei atvaizduoti ir pareikšti b 
vo kilęs sumanymas vainikuoti Vytautą km 
liaus vainiku. Tam dalykui nustatyti buvojų 
kęs tarptautinis kongresas Lucke '(Valuinėji 
1329 m.), kuriame tarp kilų dalyvavo ir Re® 
imperatorius Zigmantas. Bet visą laiką« 
kliūčių Lenkai. 1430 m. Vytautas ūmai M 
Yra likusi nuomonė, kad jį buvo nunuofllj 
Jogaila.,

Mirus Vytautui, prasidėjo kovos dėl jo PI 
likimo. Lietuva norėjo turėti atskirą savo k® 
gailistį; Lenkai, bijodama, kad ryšiai nenurt 
tų, paprastai tą patį iš Gedimino giminė® 
kosi savo karaliumi. 1

Vytautas galėjo kariauti del Lietuva* 
Lenkais, nes jį palaikė Lietuvos ponai, po i® 
rių ėjo bajorai. Pamažu išnyko mažieji W 
gaikščiai ir iškilo ponai. Vėlesniaisiais Jaikb 
jų tarpe pasižymėjo Goštautai, Radvilai. Ko* 
gaikščiai esant Lenkijoje, jie vieni valdė 'Lietu­
vą., tvarkė, gynė ją nuo priešų.

(Užbaiga seka)

o- o-

NEVERKIT

Neverkit, draugužiai, kuomet aš numirsiu 
Nustosiu lankyti jau jus amžinai, 
Kuomet aš pasauly jau viską užnuiršiu 
Ir lupas sučiaupsiu jau amžiams tvirtai, ’g 

Visi tik į kapą, draugai, palydėkit 
Ir juodąjį karstą papuoškit gėlėms 
“Sudiev’ paskutinį pratari .negaileldt 
Supraskit ko nuolat aš. troškau žmonėms.

Man gėdulos plieno vainiką uždekit 
Ant karsto kuriam aš gulėsiu ramiai; 
Papuošti krutinę žiedų negaįlėkit, 
Nes ryt jau prislėgs mane tamsus kapai.

Neverkit pas.kapą, kuriam aš gulėsiu ..
Apleidęs pasaulį juodajam karste;
Tarp tūkstančio kryžių, drėgnųjų pelėsi! 
Tėvynės žemelėj gimtiniam krašte.

Neverkit, draugai, sesutėlės, draugužės, 
Nelaistykit kapo gailiąja rauda;
Nors skausmas jums veržšis, it jūrių banguti 
Bet alpstančias sielas paguos jus daina,

Atminkit, jog dainą mylėjau kaip rytą, | 
Vos brėkštant aušrelei saulėtos giedros, ■' 
Kuris del manęs ’ligi šiol neprašvito, I 
Neapšvietč mano likimo kančios. ■ 

Neverkit, neverkit,, nors širdį jums spaudžia 
Atminkit, jog aš tik del jus gyvenau; J 
Nors ratą užburtą skausmai aplink audžia 
Aš dainą mylėjau, dainose miriau. 
Alytus. Radusiu Žiedas.

alumi.no
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Nepriklausomybės Sukaktuves Minint
Rašo P. Žadeikis

(Tąsa)

užsie-

pastovi litų valiu-

rodo, kad per lai-
1923 iki 1926 m.

kaitaliojasi: nelygiais

Lietuvos prekybą su 
niais apibudinant verta pradėti 
tik nuo 1923 m., kada jau Lie­
tuvoje veikė 
ta.

Statistika 
kotarpj nuo
imtinai Lietuvos eksportas bu­
vo 56 milionai litų didesnis už 
importą. Reiškia tiek pelnyta 
aukso. Prekybos metiniai ba­
lansai
metais 1923, 1925 gaunama pa­
syvus balansas, gi lygiais me­
tais (1924, 1926) tas balansas 
esti aktyvus. Todėl nestebėti­
na, kad 1927 metų prekybos ba­
lansas išėjo arti 20 milionų litų 
pasyvus; importas buvo 265 m i 
lionai litų, eksportas gi 245 mi­
lionų iitų; bet imant visą lai­
kotarpį nuo 1923 iki 1927 m. 
visgi gaunama aktyvaus balan­
so bent 35 milionus litų.

Metinė Lietuvos prekybos a- 
pyvarta siekia apie 500 milio­
nų litų (eksportas ir impor­
tas). Lietuvos gamintojams to­
bulėjant ir prekybininkams mi- 
klėjant — užsienio prekyba tu­
rės pasiekti augštesnio laipsnio.

Ko Lietuva daugiausia išve-

ža užsienin? — arklius, raguo­
čius ir kiaules; žąsis ir antis; 
mėsos, sviesto ir kiaušinių; o- 
das, šerius ir ašutus: linus ir 
sėmenis; lentas, fanierą ir ce- 
liuliozą; tpagaliaus vinis, spy­
nas, muilą, gintarą, saldainius, 
degtukus.

Lietuva įsiveža daugiausia: 
veislinius gyvulius iš Švedijos 
dr Danijos; cukrų, druską, sil­
kes; anglių, žibalo ir trąšų; 
ūkio mašinų ir automobilių.

Lietuvos produktų kainos 
1927 m. Lapkr. mėnesy buvo:

Darbo arklys — 400 litų. 
Melžiama karvė — 330 1. 
Paršelis, 4 mėn. — 60 1. 
Kalakutas — 12 1.
Rūkyti lašiniai 1 klg. — 6 1. 
Rūkyta dešra 1 klg. — 5 1. 
Lydekos, 1 klg. arti — 3 1. 
Rugių centneris — 25 1. 
Kiaušiniai — 10 — 2.30 1. 
Džiov. grybai, 1 kl. — 10 1. 
Perkelis, 1 metr. — 20 1.
Beržinės makos 1 m. — 20 1, 
Akm. anglis 1 m. —- 15 1.

(Dar bus) •

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O. S.

Finger Attachment

Patam aus y patai su­
rinkti išplautus bliu- 
dus nuo plaunamos 
mašinos. Dėvėk ant 
vartojamo piršto ka­
binusi: reikia dėvet 
ant dešines rankos tre­
čio piršto. Kaip Amerikoje taip ir Ličiu- 
Voje tinka: tiem ką dirba buleliuose. res- 
tauranuosc, kliubuosc. popierių rinkėjams, 
spaustuvių spaudini o jams, rugių griebė­
joms, bulvių kasėjoms, malkų rinkėjams, 
daržovių sėklų, diegų sodintojams; pa­
rūki matant prie ko tinka galima jį var­
toti.

Siųskite į Lietuvą savo gaminėms ir pa- 
iisUmicms. Kiekvienam reikalinga jį tu­
rėti kišeniųje. Amerikoje ir Lietuvoje rei­
kalinga perkupčiai. dasižinosi laišku kiek 
galima uždirbti. Norinti gauti atsakymą, 
įdėkite markę už 2c. Vieno kaina 25c.

M. DOVIDAIT1S
617 No. lOih St., Phifadcl

Apie Beprotybės FJatinimąsi Lietuviuose

Rašo J.. S.

pastebė-
Griniaus
Lietuve-

žodį
Pa-

žodžių Studija. Vartok 
tris kartus ir jį išmoksi, 
daugink savo žodyną kasdien 
išmokdamas po naują žodį.

Alpinis — faint: “žmogus 
alipnus. arba linkęs alpti, dau­
giausiai tokiu esti del nusilpnė­
jimo sveikatos arba ir nuovar­
gio.” Artyžodės: nuilsęs, nusi­
kamavęs, mieguistas, susmukęs, 
perškobęs, nusibruvėjęs. nusi- 
koręs, išsekęs, nukniubęs.

Alptinai — up to the point 
of fainting: “Man kartais už­
eina alptinai galva skaudėti — 
gydytojas sako, aš mažai turįs 
kraujo.”

Al pūliuoti — to swoon, to 
succumb.

Alsa — fatigue.

Pora savaičių atgal 
jau “Vienybėje” D-ro 
straipsnį iš statistikos 
je. Ten paduota skaitlinė Lietu­
vių pakvaišėlių. Tas nėkiek ne- 
įstabu, nes iš visų tautų randa­
si, kaip prakilnių, taip ir pa­
mišusio proto ypatų.

Pažiūrėkime, kad ir Dr. Ar­
thur C. Jacobson knygą “Ge­
nius” čia reik jau net už gal­
vos nusitvert, kas matosi Ame­
rikos tautoje, — su kokiu spar­
tumu Amerikos tauta eina že­
myn prote ir kriminalizman. 
Na, delko Lietuviai turi but iš­
imti? Duokite patarimą, kas 
galite. Pirmiau negu duodant 
patarimą, turite surast priežas­
tis, vedančias silpnaprotybčn.

Rods, Dr. A. C. Jacobson nu­
rodo priežastis. Vieną iš kenks­
mingiausių, tai esanti — tarp- 
tautiškas maišymas kraujo. Jei 
taip, ar mažai Lietuviai yra 
prasižengę tame?

Juk, Dr. Grinius padavė skai­
tlines ne del paniekos ar nuže­
minimo savo tautos, bet prane­
šė visiems — ypatingai Ame­
rikos Lietuviams tas dera, kad 
saugotis ištautėjimo ir vengt 
beprotystės. Antra, mes mažai 
teskaitome laikraščius iš Lie­
tuvos, todėl mūsiškiai laikraš­
čiai perspausdina, kas yra Lie­
tuvoje įdomaus, nežiūrint ai­
tas mums patinka, ar ne.

“Niekados neišgydysime li-
jei
atvirai nekalbėsime,” — 
žymus medikas tai paša

s

kriminalistų bandas, su tikslu 
perverst viską Lietuvoje, kas 
yra ramu ir malonu jos sū­
nums. Na, o jie visi juk yra 
Lietuviai.

Argi galime tą beprotybę 
praleist tylomis? Turime ne- 
tylėt, bet kalbėt apie viską, kas 
mums kenkia ir turime steng­
tis būti tyrais.

Turime šalintis nuo tų, kurie 
jau užsikrėtę švinke, 
paikybe ir raudonumu, 
ligas prašalinę iš savo 
subudayosime sveiką 
dvasę ir protą.

nedora, 
Tik tas 
tautos, 

kūną,

STABAKULIU1 
PASTABA

gos, 
mus 
tūlas 
kė.

Geriaus ieškokime priežasčių 
vedančiu į beprotybę ir stengki-

net kokius ten motiniškus pa­
mokinimus daktarams.

Labai nemalonu mums vi­
siems, malant augštą nuošim­
tį pakvaišėlių, kurie randasi 
jau uždarytų, bet dar ne ma­
loniau matant bepročius lais-

Pažiūrėkime dabartiniame lai 
ke į Lietuvos vidurį. Prakilnes­
nieji stengiasi apgint Tėvynę, 
atgaut Jos širdį — Vilnių; o 
antri bėga pakenkt jiems. O ką 
besakyt ant trečios grupės — 
kuri organizuoja užsieniuose

Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo

S

Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausi 
Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuvių‘judėjimą.

WILKE SB ARRE, PA.
Žinių Žinelės

(Polemika)
“Tarkos” nr. 19, Stabakulis 

prikiša man žemiškumą už laiš­
ke į Lietuvą pareikštą nuomo­
nę apie New- Yorko paneles. 
Taip! Ištikrųjų aš esu svietiš­
kas, žemiškas žmogus, o ne ko­
kis kunigas ar vienuolis. Man 
svetimas žydiškų ar budistiškų 
pranašų ir vienuolių davatkiš­
kumas, asketizmas. Aš eugenis- 
tas, kuris džiaugiasi iš žmo­
gaus kūno grožio ir bjaurisi ne 
gražiu kimu, kuris visuomos į- 
statuose nustatė taisykles, kaip 
žmonėms eiti grožyn.

Tačiau sentikių kunigužį 
(toks atrodo “krikščioniškai” e- 
sąs Stabakulis!) nusistačiusį 
prieš žmogaus prigimtį, ima 
“pakusa” ne tiek įkąsti man, 
bet ir nors minty ragauti už­
drausto vaisiaus, ir iš ilgoko 
mano laiško temini vietą apie 
merginas. Ir Kaune yra pana­
šus veidmainis, pragarsėjęs sa­
vo kova laikraštijoj prieš nuo­
gybes Meno Mokykloj, būtent 
kunigas Dambrauskas-Jakštas- 
Druskiuš. Matomai Stabakulis 
trokšta Druskiaus erškiečių — 
pašaipos vainiko! Jis vertas to­
kio dar ir todėl, kad būdamas 
kunigu, neskiria religijos apaš­
talo nuo kūrėjo: juk aš esu re- 

[ ligi jos kūrėjas, turintis savo a-
paštalų... , Visuomis

— Garnys lankėsi pas pil. A. 
Draugelius, 135 Nicholson St., 
ir paliko didoką sūnų.

— Garnys lankėsi pas pil. 
Dr. W. L. Brookus, 6 Park Av.; 
paliko dukterį.

— Garnys lankėsi pas pil. J. 
K. Stalotaitį, 397 Academy St., 
ir paliko sūnų.

— Garnys lankėsi pas pil. 
Joną Kaujietį, 362 Stanton St., 
paliko sūnų.

— Sumanė apsivesti Jonas 
Uzgitis iš Wilkes Barre su Ma­
gde Daimančiute iš Sugar 
Notch. Jonas Suldikonis su Ona 
Kelinskiute, ’ abudu iš Wilkes 
Barre: Jonas Baronitis iš War­
rior Run su Ona Romanskyte 
iš Kingston,

— Nušautas čia yra U. M. 
W. of A. pirmo Distrikto orga­
nizatorius, Frank Agaty, Ita­
las ir antras yra nušautas Sa­
muel Grecio, Italas, taikos ko­
misijos narys. Visi tie dalykai 
yra iš Pittstono. Tenai taip yra 
sumaišyti visi dalykai, kad net 
policija negali surasti jokių 
pėdsakų tų žudynių, ir visų jau 
minėtų spaudoje sproginimų na 
mų. Viskas yra surišta į vieną 
vietą ir žudynės po žudynių 
eina iš eilės. Pittstonas jau 
pralenkia Chicagą dviem nuo­
šimčiais. Nienių Jonas.

ras buvo gana gražus ir tam 
vakarui tinkamas. Ant galo vi­
si sustoję sugiedojo Lietuvos 
hymną.

Iš priežasties taip ilgo pro- 
gramo, daug svarbių aktorkų 
neteko vietos savo užduotį iš­
pildyti, nors buvo gerai prisi­
rengę. Taigi buk yra kas kal­
tas. Bet palikus reikalą j šalį, 
nėra kaltu niekas. Ant vietos 
buvo pasitarta su komitetu ir 
akyse yisų rengėjų ir aktorkų. 
Dalykas pasirodė per ankštus. 
Todėl nesmagumai padėta į ša­
lį ir nėra priežasties nieko 
kaltinti.

Kad vakaras gerai pavyko, 
tai ačiū publikai ir svečiams 
kalbėtojams, gerb. vietiniam 
klebonui, prisidėjusiam prie 
rengimo, vakaro vedėjui Tama 
šauskui, ir komitetui, padedant 
rašt. Nevuliuj, pirm. Lukšiui 
ir kartu rengėjams Danisevi- 
čiui, Marcinkevičiui ir Degu­
tei, kurie padėjo tam vakarui 
pasidarbuoti. Gražius vakarus 
rengiant, vienybėj dirbant, Am­
sterdamo Lietuvių vardas žydi.

Rap.

visi rengėsi su entuziazmu, o 
tamsta niekur nesilankote, tai 
kaip stuboje sėdėdami tą vis­
ką galite sužinoti?

G. K. N. ir šėrininkas

NEWARK, N. J.

Policininkas Su Pruscika
Nekalbėjo

SCRANTON, PA.
Vestuvės Ir Aukos Tautinei
Bažnyčiai

AMSTERDAM, N. Y. 
Vasario 16-los Dienos 

A pvaikščiojimas

UŽRAŠYKIT
“VIENYBĘ"

SAVO GIMINĖMS 
IR PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

Surengtas vakaras paminėji­
mui 10 metų Lietuvos nepri­
klausomybės labai gražiai pa­
vyko. Programas buvo gana il­
gas ir gražus, žmonių atsilan­
kė daug, kitiems ir stovėti vie­
tos nebuvo kur. šiame progra- 
me dalyvavo visi Lietuviai iš­
vien o.

Vasario 16 d. gerb. kun. J. 
židanavičius atlaikė pamaldas 
už Lietuvą, o Vasario 19 d. po

Sekmadienį. Vasario 19 d. 
Vysk. Jonas Gritėnas Lietuvių 
Tautos Katalikų Bažnyčioje 
palaimino ryšį stono moterys­
tės jaunikaičio Petro Marcino- 
nio ir p-lės Onos Raulinaičiu- 
tės. Laike vakarienės iškilmių, 
viena iš pamergių panelių Ona 
Jastremskaitė, sumanė svečiam 
parinkti aukų propogandai Lie­
tuvių Tautos Katalikų Bažny­
čiai Lietuvoje. Kalbėtoja sakė: 
“Lai Lietuvoje Tėvynėje musų 
Tėvų, kurios daugumas čia gi­
musiųjų nematėm, sulauks tos 
dvasinės laisvės, kurią mums 
duoda musų Tautinė Bažny­
čia.” Įnešimas svečių priimtas 
ir aukų sudėjo sekami: — VI. 
Indą, Jonas Jestremskis. Ado-G ARSI N RITĖS “VIENYBĖJ

© IW. P. lorillard Co.. <’<>*>

old Gold
The Smoother, and Better Cigarette

. not a cough in a carload
UTK.

bažnyčia svetainėj turėjome iš­
kilmę su programų. Vakaro ve­
dėjas paaiškino rengimo turinį. 
Šv. Cecilijos choras po vada 
gerb. Niekaus sugiedojo Ameri 
kos hymną ir maldą už tėvynę, 
taipgi Lietuvos hymną; atliko 
puikiai. Paskui sekė merginų 
choras, paskui duetas, paskui 
muzikos solo. Po to kun. J. ži­
danavičius pakalbėjo apie Lie­
tuvos praeitį ir dabartį. Kalbė­
jo gražiai. Paskui vėl merginų 
muzika. Po to kalbėjo svečias 
kun. Strimaitis iš Schenectady, 
N. Y., apie Lietuvių kalbą, iš 
kur ji paeina ir kaip svarbu tą 
Lietuvių kalbą užlaikyti, pri­
mindamas tos dienos nuopel­
nus, praeities ir dabartinius did 
vyrius. Kalba buvo graži ir žino 
nėms patiko.

Paskui dainavo Amerikos 
Lietuvių Klubo choras vedamas 
gerb. Grigoraičio; sugiedojo 
gražiai.

Po to sugiedojo solo gerb. Z. 
Jacinskas. Puikiai atliko.

Paskui buvo muzika kvarteto 
4 smuikai ir pianas po vadu 
K. Ncvulio; visi jo mokiniai ir 
labai gražiai sugrajino.

Paskui kalbėjo gerb. M. Ker- 
belis apie Dr. Basanavičių ir jo 
darbus. Jo paminėjimui buvo 
padaryta pusė minutės tylos. 
Kalbėjo gana gražiai.

Po prakalbų rinkta aukos; su 
rinkta nemažai, nors dabitr be­
darbė; visa skirta Vilniaus naš­
laičiams.

Po to pašoko klasiškus šokius 
dvi mergaitės, p-lės Sviderskiu- 
tės, abi seserys. Labai gražiai 
pašoko. Dar pirmą kartą iš 
Lietinių turėjo progos pama­
tyti tokius šokius. Taipgi buvo 
vaikų ir mergaičių deklamuota 
eilutės.

Ant galo buvo teatras vardu 
“Lietuvos Atgimimas,” kurį vie 
nos merginos suvaidino. Teat-

mas Levanavičius, Jonas Lyn- 
chus, Antanas Marcinonis, Ona 
Navitskiutė, Jonas Pipčius, Juo 
zas Rolinaitis visi po $1.00. Pe­
tras Marcinonis ir Ignas Stel­
mokas po $2.00. Jonas Stirna 
— $1.50. Viso $13.50.

Visiems aukotojams tariama 
širdingą ačiū už atmintį apie 
reikalus savo Tautos, o jauna­
vedžiams laimingos kloties, il­
go amžiaus gražioje šeimynė­
lėj, linki ccntralinio propogan- 
dos Komiteto Scrantuosna, Pa., 
pirmininkas — Br. Šimanskis.

PHILDELPHIA, PA.

Skaitydamas “Vienybę” jau 
per porą numerių radau pri­
minta, kaip Pruscika Vasario 
14 d. kalbėjo su policijos vir­
šininku W. J. Brennan.

Aš manau, kad ir man “Vie­
nybė” duos skiautelę vietos del 
to dalyko.

Įvykis buvo taip. Musų kolo­
nijoj tautininkai ir katalikai 
sugyvena ramiai, o ypač tau­
tiškame darbe. Kartu rengė abi 
srovės apvaikščiojimus kasinė­
tai 16 d. Vasario, taip ir šį me­
tą kartu rengė 10 metų Lietu­
vos nepriklausomybės paminė­
jimą. (

Kaip pamatė musų Maskvos 
garbintojai ir jie sujudo; tuoj 
pasižabojo Palangos Juzės D- 
ją (but geriaus vadinti Troc­
kio Sorkės draugija!) ir pra­
dėjo rengti pora dienų pirmiau, 
kad sutrukdžius kitiems suren­
gimą, apšmeižus Lietuvos Val­
džią, suagitavus, kad neduotų 
aukų. Kadangi jie žinojo, jog 
jiems bus sunku gauti permi- 
tas, tai'jie pirmiausia pasikvie­
tė policijos viršininką kalbėti, 
žinoma, tas žmogus, nežinoda­
mas dalyko, pasižadėjo; 
sužinojęs tikrą tiesą, kad 
apgautas, ir nedalyvavo jų

■ giamam apvaikščiojime.
■ taip jie ir gavo “permitą” per 
J apgavystę. Pruseikos kinkos 
i drebėjo. Išėjęs ant scenos, sa-
■ ko: “Nebijau, nebijau, nes mes 
> žinome, kad čionai yra rengia-
• mas triukšmas sukelti”... o pa-
• sirodė, kad nežinojo, nes nie- 
1 kas nekėlė jokio triukšmo. Apie
• jo kalbą neužsimoka nė rašyti;

tik tiek galiu sakyti, kaip Va-

bet 
esąs 
ren- 
Tai

A įsakymas A šerukui

“Vienybės” Nr. 23 p. Ašeru- 
kas užsipuola ant korespon­
dentų už neteisingas žinias, buk 
aš, G. K. šėrininkas, labai nu­
vylęs publiką,s lygiai paneigęs 
ir laikraštį.

Man labai gaila, kad p. Aše- 
rukas taip išsišoko, kaip Pily­
pas iš kanapių, ir tai jau nebe 
vieną sykį, su nepatirtom ži­
niom. Kaip ir dabar kad sumai­
šė viską, nepatyręs, kad tai 
vaikučiai loš tėvams, o ne ap- 
vaikščiojimui. Tame pačiame 
nr. ant paskutirfio puslapio yra 
raštininko J. Ivanausko straips 
nelis. Pasiskaitykit, ir pamaty­
site savo didelę klaidą.
Aš buvau parašęs, gerai paty­
ręs, kaip buvo man pranešta, 
kad p-lė V. nors tokiu budu 
atliks tą brangią šventę* šu- 
kviečiant tėvus ir kiek kas at­
eis',

Nebuvo sakyta, kad tą dieną, 
bet kaip del 16 Vas. Todėl p. 
Ašcrukas pats save susikritika- 
vo. Niekas nebuvo atėję prie 
svetainės nė kas rugojo, išsky­
rus p. Ašeruką.

Dabar, tai tiesa — klubas ru- 
goja už tokį sumaišymą, kur

balui, — tai žinote, kur yra rie­
tą... ant mėšlyno, o ne ant sce­
nos. Bobutė ir kokia ten kalbė­
jo, gyrėsi nesenai iš Lietuvos; 
pripasakojo nebūtų daiktų, 
kaip moterys žindo vaikus, kaip 
“šaudo žmones,” kad Tauragė­
je nebuvo baisus sukilimas. 
Man rodos, tai bobutei truko 
ko, kaip sėdi ant scenos, tai 
tiek dresė augštai, kad net... 
Maskva butų matyti! Dar ir 
žmogutis iš Naujos Anglijos 
kalbėjo, bet tas vargšas butų 
geriaus, kad butų nekalbėjęs. 
Tai taip ir baigėsi tas kačių va­
karas. llymnų dainuoti nerei­
kėjo, tik išdergė Lietuvą ir jos 
valdžią.

Na, o, vyrai — kur buvo tos 
prakalbos? Ogi šv. Jurgio drau 
gijos svetainėje! O ar ten va­
lia bolševikams laikyti prakal­
bas ir ar laikė kada tenai? At­
sakymas: ne, nelaikė. Kodėl ne 
laikė? Už tad, kad draugija 
turėjo ištikimą svetainės už- 
veizdėtoją, buvo Lietuvis ir tė­
vynainis ir patriotas, o nė Mas­
kvos garbintojas, kaip kad da­
bar. Papiktino visus Newarko 
Lietuvius savo pasielgimu, išda 
vė salę porą dienų prieš rengi­
mą tikrų Lietuvių, kad apšmei­
žus Lietuvą, padarė, kaip Pleč­
kaitis: tas išbėgo ir šmeižia, o 
šis įsileido į Lietuvių tėvynai­
nių salę Maskvos bernus ir da­
vė jiems valią šmeižti Lietuvą 
ir jos valdžią. Argi jau drau­
gija neturi rimtų žmonių pil­
stą tyti šioje vietoj? Ag jau jis 
išbaidė draugus; jau turėjo 
draugijoje apie tris teis­
mus su 'draugais; jau kartą ir 
pasimokė j o ir dar nemato jo 
draugija. Ak jis ją nuves tuo 
keliu, kaip Palangos Juzės dr- 
ją, kur Bimba pradės susirinki­
mus lankyti. Tai taip yrą ąu 
jų apvaikščiojimu ir su džoni- 
torium. Plunyis.



Jaunimo Skyrius I
Lietuvių Jaunuolių bei Sportininkų Savaitinis Kampelis

V I E N Y B E
nu” "čampienų” Požėlų.

Jvigu Gansonui pasisekė pa- LUKŠIO PAVEIKSLU 
MARŠRUTAS

KOVO (MARCH) 8 Ml

'LIETUVIS IŠRINKTAS NA­
RIU YALE GARRES 

DRAUGYSTES

ŠARKIS TURI 12 PRIEŠ 
RISKO SU 5

Musų tautietis, Kazys Au- 
gustinavičiuš (Charles Augus­
tine) buvo vienas iš šesios-de- 
šimts astuonių išrinktų į Sig­
ma X garbingą 
kurių nariai yra 
gamtos moksle arba 
kimą prie gamtos.

Aug'ustinavičius yra darbš­
tus, mokslui atsidėjęs vyrukas, 
šįmet gaus savo B.S. ir bus 
pilnas elektrikos inžinierius.

Musų tautai reikia daugiau

draugystę, 
atsižymėję 
parodu lin

New York. Šarkio kumštynės 
su Risko jau prisiartina. At­
einantį Pinnadicnį. Kovo 12, 
Madison Square Gardcne, jau 

^susikibs smarkus visoje Ame­
rikoje Lietuvis, Jack šarkis-žu- 
kauskas su Clevelando duonke­
pio bernioku, Johnny Risko.

Sukruto ir spauda bei spor­
to mylėtojai. Apie Šarkį vėl 
prapliupo laikraščiai, kaipo ga­
limą kandidatą prieš Tunney. 
Apie Risko mažai kas turi ge­
ros nuomonės, kaipo apie rimtą I 
kumštininką. Derybose Kovo 6

kumštynėms” (tuomi Šarkis pa 
sako, kad ateity jis nori turėti 
referą — ne sukčių).

“Aš busiu gatavas Rugsėjy 
prieš jūsų meiliuką (pet) Tun­
ney. Taigi pirm negu į kumšty­
nes įsviesi Dempsj, nepriversk 
man veltui bėginėt. Pirm negu | 
1928 metai nurietės, a 
sunkiojo svorio karuliu:

alsitilvo. kaiji dabar pats Gim- 
sonas pasisako, užklupus Sar- 
palių neprisirengusį ir tą va­
karą nesijaučiantį gerai.

Skaitytojai mėgsta gražias 
sporto žinias, bei no šmugely- 
stes. kokias “Keleivis” bando 
varyti sportininkų vardu.

Kad Komaras gali būti Lie­
tuvių čamplonu niekas neabejo­
ja, nes jis yra tvirčiausias ir 
sunkiausias Lietuvių imtikas pa 
šaulyje. Jisai dar kįla augštyn 
imtynių sporte. Kada Komaras

busiu išmoks visų ristiko gudrybių, 
prieš jį neatsilaikys ne tik Lie­
tuviai, bet ir nei vienas kitų 
tautų ristikas.

Ar kas matė tokio subuda- 
\ujimo vyrą kur nors koks yra 
Komaras? Tai yra kaip tyčio­
mis sutvertas eiti ir laužyti vi­
sus kitus ristikus, ir jis ta pa-

Kovo 13-14 dd., New High 
School Audiloi’ium, Shenando­
ah, Pa.

Carmel,

Kulpmont, Pa.
Kovo 18 d., Bažnytinėj Svet., 

Shamokin, Pa.
Rodys ir aiškins C. G. Lukšis.

K ELEI 17S” ŠMUGELI L OJA 
IR SU SPORTU

negu

GARSINIMAS PARODO 
G RYŽI M Ą PRIE P LAST ERIŲ

Atsisukimas nuo linimentu, 
mosčiu ir kitu naujos mados

TREJOS 
DEVYNE. 
R I0 SI —

LIETUVIU T A J
TAUTINE 1 AI
GYDUOLE ------------

Sudėtu čia 39 Lietuvos /(įimtos šaknys, žoles, žievčs, 
žiedai, kurie žinomi savo GI DYMO galybe. Pirinoji 
Lietuvio pagelba ligoje, ar sunegaliavime visados buvo 
TREJOS DEVYNER1OS.

Petro Kundroto SENIAUSIOJE 1JETUV1ŠK0JB 
APT1EKOJ gauname tikros Trejos Dcvyncrios, paja* 
mintos iš grynų importuotų iš Lietuvos augalų.

. Kaina už dėžutę 75c. -
Prisiunčiant paštu 80c.

Rrikalaukilc Aprašo PETRO KUNDROTO APTIEKOS n.iminiq gy*

PETRAS KUNDROTĄ
APHEKORIUS

229 BEDFORD .1 VE., BROOKLYN, N. K

2)60.

lokių pasiryžusių vyi'ų. Atletai H- Jau huvo 12 už Šarkį, prieš 
gal pakelia tautos vardą, bed5 už Risko. Reiškia, Risko nė 
tik laikinai; mokslininkai pa­
kelia tautos Vardą ir kartais jų 
garbė šviečia ant tos tautos 
per kelis amžius. Tegul šitas 
Lietuvis buna pavyzdys duoti 
paspirtį Lietuviams einant mok 
slą ar besirengiant eiti.

Yale ’29.

5^

Siao kasdieniniu papročiu 
Vfcrtoiuit nuolatoK tokį onliarplikf, kaip 
Severą s Antiacpsol. yra ivarbus. kad is- 
vcnęji ^.adančios Merkies ir kitu mikrnhi- 
nię Ilgu. Mrs. Qara Urban, Roawcll, Tck- 
«•«. roao: ''Anfiscpsol nepamainoma» mano 
namuose. Vartojame kasdien Jerkies plauti, 
uiSvdtti ___ .1

ditM kvapų. \ iaoac aptiekoae 50c. 

var- d a P

The COUUON SENSE HEALTH HABIT 

Pr&šykitc dykai. Rašykite Hand i e 
D | .- 99 • P- SEVERĄ CO.. Dtp 
iSOIlKUtCS Cedar Rapids, /on.

pusės tiek opinijos apie save 
neturi New Yorke, kiek Šarkis.

Tačiaus parodys Pirmadie­
nis.

šį Trečiadienį Šarkis atvyk­
sta New Yorkan užbaigtinon la 
vybon. Jie abu su Risko lavin­
sis tojo pačioje Stillmano gym- 
□azijoje.

Nors Dempsis ir pasisakė į I 
ringę nebegryžšiąs, bet yra nu­
žvelgiama, kad garsusis Rickar- 
das vistiek ketina Dcmpsį šią 
vasarą subrukti kumščiuotis su 
Tunniu, — del biznio.

Pats Šarkis turi tą nuožvalgii 
Todėl dar pirm atvykimo iš 
Bostono į New Yorką, Šarkis 
mušė Teks Rickard ui šį tele­
gramą :

“Malonus Teks: Matau, kad 
jus vėl bandote subrukti Demp- ' 
sį su Tunniu. Kaip gi čia jus iš 
rokuojat? Aš sumušiu Risko 
ant tiek, kad jus privalote tuo- ‘ 
jaus man duoti Dempsj už tai. , 
Aš manau, taipgi, kad nuošim- , 
tis gali gaut gerą referą mano

sporto lauke. Pereitame nume­
ryje ėmė ir parašė Juozo Ko-j daryš, diena iŠ dienos kildamas Į 

1 —įjaugštyn toje šakoje. Jis dar
jaunas vyras ir prieš jį stovi j 
visa ateitis. Sprls.

maro vardu (kas buvo perspau 
sdinta ir “Vienybėje) šnntgeliš- 
ką užsipuolimą ant pernai bu­
vusio Clevclande ristikų čam- 
pionato furnamcnlo ir išnieki­
no tūlas ypatas už tai kam su­
manyta* lurnamentas.

Komaras rašo “Dirvos” spor­
to redaktoriui, kad tokią nie­
ką kokie “Keleivyje” jo vardu 
parašyta jis niekados nerašė ir 
nepasakojo “Keleivio” redakto­
riams. Jie patys ką išgalvojo 
ir sumanė pašmugeliaut ir su 
ristikų vardu. Jau neturi me- 

šmugelystesdžiagos
varinėt.

“Keleivio” pišoriai turėtų tu-

JONUKS IR PALIUTĖ

SKAITYKITE IR PLATINKITE “VIENYBĘ”

JAUNUOLIAI AUGA SVEIKI IR
STIPRUS VALGYDAMI į

VISI
SUTINKA

: NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų /V jįa 
klausime lietuvių nuomones skirtingos ir nesutinka, bct.H /jBBM 
kaitink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, ncsB 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt fl 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN'S ■ MB 
CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K, VYTAUTO 
po 15 centų, tai faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Scbuylkiill Av., She­
nandoah, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi­
nėja. Rašo “Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria."

JOHN T. VAITEKŪNAS. 670 N. Main Su Brockton, Mass., jau 
penktas meras pardavinėja ir nuolatos i savo didelę krautuvę gabena.

J. BALSEVIČIA, 51 Sheridan St.. Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. 
MEŠKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 
NATKEVIČIUS, 41 Green St.. Waterbury, Conn., ražo: “J. Naujoke, nu­
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 
labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria.“

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba 
ir rašo, dėkavodami už išdirbimą gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminėtais vardais Cigarų Resto- 
racijose, Užeigose, Stomose. Klubuose ir pas Barbcrius. kad persitikrintų ir už 
laikytų tuos, vietoje trestų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunČiam 
paštų ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokit —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION AV., BROOKLYN. N. Y.

P«
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lando turnamenlą Komaras va­
žiavo savo noru, Juška nevažia­
vo savu noru, ir lurnamentas 
įvyko dęl to, kad ristikai buvo, 
o jeigu Juška nebuvo, tai del­
lo, kiid Sarpalius pirm to ir be 
jokio turnamento ji buvo pa­
guldęs po pat Kcleiviečių no­
sių, Bostone. Ko “Keleiviui” 
verkt už Jušką jeigu jis pats 
nevudda. ?

Juška turi progos su Koma­
ru persiimt bile dieną, turi 
progos persiimt ir su Gansonu. 
o Komaras ir Sarpalius nei 
nuo vieno jų neatsisakė ir ne­
atsisakys. Jeigu “Keleiviečiai" l 
nori, Komaras ir Sarpalius dar 
gali priimt vienu vakaru ir 
“Keleivio” kamarotkų “Naujie-

Temo, temo — sutamsėjo. 
Vakarėlis jau atėjo — 
Senus, jaunus suramino. 
Liuoso laiko pagamino. 
Stov’ Paliutė ant takelio, 
Laukia ateinant Jonelio — 
Laukia, laukia ir ris dairos, 
O jos veide upas mainos: 
Tai užrausiu, nekantrauja — 
Tai nubąlą, tai dūsauja: 
Mat. Jonukas — kur žadėjo, 
Su kita jau sau nuėjo... 
Paliutė Aiena paliko, 
Ant Jonuko baisiai pyko — 
Pasipurtė, sukrutėjo 
Ir burnot ant jo pradėjo. 
Vargšė duobes išstovėjo, 
O Jonukas neatėjo — 
Savo žodžio neišlaikė 
Kitos mintys galvą laikė:

Nes aną labiau mylėjo...
/Alkas M-k y s.

VAIKŲ ŽAIDIMAI

LIETUVIŠKA AKUSERKA

Marijona Tamkieni
Prie patagų ant pareikalavimo 
dieną ar naktį, taipgi nedeldie- 
niais. Darbą atlieka atsakančiai 
nž prieinamą kainą.

138-31. LLOYD RD. 
(Otto Place) 

JAMAICA, L. 1.
Telephone; Republic 6233

MILIONO DOLARIŲ SALĖ
I PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA 
 g Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 

Koncertams ir Banketams. .
.. ,?■ t Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—
MODcKINlSKl© d

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
---------— K The $1.000,000 Ball RoomTELEPHONE: ®

STAGG 7792 | 318 GRAND STREET Cor. Havemeyer St. BROOKLY^, N. Y.

TELEPHONE 7867 MAIN

JUOZAS GARŠVA
GRABOR1US

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: ičbalsamboja k laidoja mirusius ant visokių kapinių. 
Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Parsamdo karietas 

laidotuvčips, veselijoms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

Virldi Minėtais Reikalais Kreipkitės Pas Mane, o Busit Užganėdinti .

<z> I 231 Bedford Ave. — = o f i s a i 264 Front Street |
BROOKLYN, NEW YORK |

•.OFISAI

tizmo, strėnų skaudėjimo ir pa­
našių negaliavimų. tapo paro­
dytas gryžimu žmonių prie pla- 
sterių.

Johnson and Johnson, kurie 
paskutiniu laiku varo platų gar 
sinimo vajų savo Red Cross 
Kidney Plasters, raportuoja d i

I delį biznio augimą.
šie garsus iš senų laikų pla- 

steriai yra patogus ir lengvi 
vartoti, ypač palyginus su 11- 
nimentais ir mostimis, ir labai 
greitai veikia. Jie suteikia rei­
kalingą šilimą, palengvėjimą ir 
patogumą, ir juos galima visa­
dos su parankumu dėvėti ir ne­
šioti prie darbo. O suprantama, 
jie dėvi nepagadu'ntą reputaciją 
Johnson and Johnson.

Aptiekoriai turėtų turėti vi­
sados pas save užtektinai šio 
plasterio.^kad užganėdinus pir­
kėjus. Ateina laikas, kad reikia 
turėti gerų vaistų prieš raumu­
tizmą, o garsinimas Red Cross 

’ Kidney Plastcrio tikrai iššauks 
didelį pareikalavimą.

Gerkite Vandeni 
Kad Išplovus

Inkstu Nuodus

Didelės reikšmės auklėjimui 
turi ir musų vaikų bei jaunimo 
paprasčiausi žaidimai, šokimas 
per’griovį arba per virvutę sti­
prina labiausiai kojų raumenis. 
Kerėplos mušimas lavina akis 
ir stiprina rankų raumenis. 
Kiaulelę varydami vaikai be 
rankų stiprinimo išmoksta do­
mėtis. žaizdami “kas toliau nu­
šoks,” vaikai labiausiai stipri­
na kvėpavimo organus. Be to 
šitie ir kiti žaidimai laviną mi­
klumą ir mitrumą. Kitos rūšies 
žaidimai suteikia daug estetinio 
malonumo. Vaikai, žaizdami 
drauge, lavina savo būdą, at­
pranta nuo egoizmo, pripranta 
pasiduoti tvarkai ir nustatytom 
taisyklėm, žaidimuose pasireiš­
kia individinlai (asmens) ga­
bumai ir kūryba, susidaro geri 
įpročiai.

PATARIMAI MOTINOMS
Neskupėk kūdikiams vande­

nio gėrimui; vanduo pagelbsti 
vidurių judėjimui.

Nepūsk ant kūdikio valgio at 
aušinimui.

Nepadaryk maisto daugiau, 
kiek reikalinga vienam sykiui.

Nevartok jokių kitokių gumų 
prie bonkulės, be čiulpiko.

Nepalik kūdikio vieno su boji 
kute.

Nepalik kam kitam išvalyt in 
dus ir bonkutes; prižiūrėk 
šiuos svarbius dalykus pati.

Nepamiršk sykį į savaitę kū­
dikio pasvert.

Neleisk kūdikiui čiulpti bon- 
kutę daugiau kai 20 minutų.

Jei Nugarą Skauda ar Pūslė 
Vargina Tuojąus Pradėk 

hnti Druskos

Inkstams ir nugarai skaudant 
neišsigąskite ir nepradėkite kim­
šti i vidurius gyduolių, kurios tik 
suerzina visą šlapinimo sistemą.

vidurius, išplaudami juos su miu 
kštoinis, nekenksmingomis drus 
komi^. Inkstų užduotis yra iš­
košti kraują. Per 24 valandas jie 
perkošia 500 grūdelių rūgščių ir 
medžiagos, lodei supraskime ko­
kį darbą jie atlieka.

Gerkite daug gero vandens — 
negalite persigerti; šalia to, gau­
kite iš aptiekos apie keturias un­
cijas Jacl Salts druskų. Imkite po 
arbatini šaukštelį kas rytą pirm 
pusryčių per keletą dienų ir ink­
stai veiks kopuikiausia. Tos gar­
sios druskos padarytos iš vynuo­
gių rūgšties, citrinų sulties ir 
lithia. Jos ilgus laikus vartojamos 
išplovimui inkstų, taipgi nugalė- 
imui rūgščių, kurios erzina pūs­
les sistemą.

Jad Salts druskos nebrangios; 
nedali pakenkti; padaro malonų, 
putojantį lithia-vandens gėrimą, 
kurį kiekvienas turėtų laikas nuo 
laiko gerti, kad inkstai puikiai 
veiktų. Pabandykite; taipgi ger­
kite daug vandens, ir beabejončs 
stebėsitės kas pasidarė su inks­
tų vargais ir nugaros skaudėjimu.

Bell Phone Poplar 7845
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius 
Geriausias patarnavimu, 

Daug metų patyrimo 
1028 Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

Td. Grecnpoint 7831

L1AUKUS FOTOGRAFAS

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS, sav. j
TEL.: STAGG 6533 B’Klyn,N.L

RESTAURANTAS
54 Maujer St.

t Gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus 
valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi­

lieka visados musų kostumieriu, nes skaniausi valgiai 
ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, Neto York City, N. Y.

LOTU SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.'

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST., RICHMOND HILL. L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654,

Naujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausius

PAVEIKSLUS
Rapolas Kr ach’as

FOTOGRAFAS

ŠALČIAI
Gripas ir Flu

Bile šaltis gali baigtis grifu ar flu. Grie* 
bkites tuoj imti HILL'S, nes HILL’S sus­
tabdo šaltį j 24 valandas, kadangi atlie­
ka keturius reikalingus dalykus sykiu: 
Stabdo šaltį, sulaiko karštį, peliuosuoja 
vidurius, suvikrina sistema. Šalčiai retai 
toliau eina jei llll.L’S randasi po ranka 
sustabdyti juos pradžioje. Jie greit sustoja 
ir imant HILL’S vėliau. Apsisau; 
Pirkite HILL’S raudonoje dėžėj.

mij/s
Cascmra - - Onip

Fotografijos imamos yra visada, 
dienų ar naktį, nėra skirtumo.

Šiuomi pranešu, 
kad ir automo­
biliui parsam- 
dau del vestu­
vių, šermenų ir 
taip visokiems 
paaivaži- 
nėjimama. Ka­
rai naujausios 
mados.

Reikale kreip­
kitės sekančiu 
adresu:

65-23 Grand Ave. Maspeth, L L

Tel.: Juniper 7646.

214 Bedford Avenue 
(tarpe N. 5th ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

ANTANAS TAČILAUSKAS
Savinink a a

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė
Čia galite gauti tinkamua valgius, gerai pagamintus ir už prieian®! 
kalną. Taip pat pąaircndavoti svetainę susirinkimams, vestuvėms be 

kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
Telefonas Stagg 3,922)
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os buvo

Baziliko j

IŠKOJE
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)c.
minių ty-

v, n. r.

J IR

lo vai. Bazilika buvo jau pil­
nutėlė žmonių. Pirmosiose ei­
lėse sėdi Valstybės ir Vyriau­
sybės galvos, visi vyriausybės 
nariai, visitelis diplomatinis 
korpusas, devynių draugingų 
mums valstybių ką tik į šventę 
atvykę svečiai, augštieji kari­
ninkai ir visuomenės veikėjai.

Kauno Vidujinė Nuolaika 
16-lą Vasario

Kaunas. Jau Trečiadienio va­
kare, didžiosios Tautos šven­
tės išvakavėse, Kaunas sken­
dėjo ypatingoje nuotaikoje. Vi­
sų veiduose matėsi laukimas ir 
pasiryžimas jausti ir džiaugtis.

' Rytojaus — pirmoji didžioji 
Tautos šventė — visų sąmonin-

I gai ar ne sąmoningai mąstian-
Į čių bendra mintis buvo. Laukta, Mišias gieda komp. Kačanaus- 

ypatingai dideliu džiaugsmu ko diriguojamas operos choras 
Į Šventės ir todėl, kad jos ašva- ir orkestras. Iškilmingai pa- 
I karių saulutė žadėjo giedrą ry- maldas laiko arcivyskupas Skvi 
■ 'rėčkas, žvakių žėrėsys spauste

spaudžia tyrąsias mintis. Pa­
maldų darnumas ir choro akor­
dai vystyto vysto širdį. Iš viso 
kas pergyventa plaukia srovės 
minčių ir 'pinasi naujausiuose 
pasiryžimuose. Taip brangi ši

rn, N.I I

igliikiu 
pad-

N. Y.

veria kūną. Išsiskirstyta paki­
liausia nuotaika.

Iškilmingas M misterių Kabinę' 
to Posėdis

tojų.
Tauta, kaip žinome, buvo su­

sitarus šventę švęsti pilietišku 
susikaupimu ir ramiuoju džiau 
gsmu. Todėl ir Kaunas dėjo 
daugiau pastangų vidujinei 
šventės programai nustatyti; 
rūpintasi daugiau šventės tu- J dešimtmečio skausmų ir džiaug 
riniu.

Tačiau šventės išvakarių sau j džiausią nuotaiką sudarė pas­
iute Savo 'pažadų neištesėjo — kutinieji pamaldų choro ir or- 
lytas buvo šaltas ir įkyrus. Vi- kestro sugausti akordai: — šal­
si Skubėjo pastogėsna.

Rytine šventės programos da 
lis koncentravosi Bazilikoje ir 
kituose maldos namuose.

Jis įvyko pas Respublikos 
Prezidentą. Pagerbta žuvusieji 
už Lietuvos laisvę ir atmintis 
dr. Basanavičius.

Lygiai 2 vai. po pietų Res­
publikos Prezidentas suruošė 
'užsienio svečiams ir Vyriausy­
bės nariams priešpiečius. Prieš 
piečiuose dalyvavo J. E. arci­
vyskupas metropolitas Skvirec­
kas, arcivyskupas Karevičius ir 
Lietuvos atstovas Apaštališka­
jam Sostui dr. Šaulys.

pavyzdžiu kitiems, auklėti aug- 
štas Lietuvos karininko tradici­
jas ir lt.

Po kalbos buvo perskaityta 
žuvusių ir nuo žaizdų mirusių­
jų už Lietuvos laisvę karininkų 
vardai ir pavardės ir. jų bei vi­
sų kitų karių atminimas pa­
gerbtas atsistojimu.

Toliau perskaityta Respubli­
kos Prezidento p. A. Smetonos 
atsišaukimas į tautą.

Minėjimas pasibaigė griaus­
mingu valio Respublikos Pre­
zidentui, ministeriui pirminin­
kui ir kariumenei.

Iškilmingas Posėdis Valstybės
Teatre

smų maldos valanda! Bet di-

vum fac Republican!,. Domine... 
— bažnyčios hymno už tėvynę 
žodžiai. Įstabus tono didingu­
mas! Gaivinančia sriovė per­

Ant Velykę 
Tėvynėje

Ekskursija Lietuvon
puikiuoju

S: S. LEVIATHAN—Kovo 24.
Po asmeniška priežiūra Mr. B. C. Fryc, U. S. Lines atstovu Clevc- 

land’c kuris pilnai prižiuręs kelionę ir bagažų iki galui.
Važiuokite šia ekskursija ir bukite namie ant Velykų.

Pirmas 1928 metu plaukimas—Gražiai Pertaisytas
S. S. AMERICA—Kovo 21.

Speciales ekskursijos ^vedamos Mr. Joseph Turck iš New York 
ofiso ir Mr. Joseph Berkowitz, is Philadelphia U. S. Lincs ofiso.

Puikiausi Turistų Trečios Klcsos įrengimai išnaujo nuodugniai 
pertaisyti. Planuokite plaukite ant bilc šių valdžios valdomų laivų.

Pilnų informacijų ir kainų klauskite vietos laivakorčių agenta, 
r arba rašykite pas

United States lines
i 45 Broadway (Phone, Whitehall 2800) New York City

Te/.: STAGG 96S5

YALE RESTAURANT
LIETUVIŠKA VALGYKLA

Visiems Įtinka! ,
Gallic čia gauti valgių Lietuviškų ir 
Amerikoniškų. Mėsiškų ir Vcgctario- 
niškų. Daržovių ir Smetonos. Valgyt 

čia tikrai smagu, su patarnavimu
GRAŽIUI

Vietoj V. Amboto dabar j partnerius 
įėjo V. Januška.

—: Saoininhai: —
i\. VELIČKA ir V. JANUŠKA

540 Grand St., Brooklyn, N. Y.
(tarp Union Av. ir Lorimer St.)

Iškilmingas Minėjimas Kari­
ninkų Ramovėje

Lietuvos Nepriklausomybės 
iškilmingas minėjimas karinin­
kų Ramovėje įvyko 13 vai. Da­
lyvavo vyriausiojo štabo virši­
ninkas gen. st. pulk. P. Plecha­
vičius, Krašto apsaugos minis­
terijos įstaigų, vyriausiojo šta­
bo skyrių viršininkai, augštieji 
karininkai, gen. Įeit. V. Nagevi­
čius, atsargos generolai: Gal- 
vydis-Bykauskas, Velykis ir 
Kauno įgulos karininkai išviso 
arti 300 asmenų.

Iškilmingam aktui pirminin­
kavo karo mokslų valdybos ir 
augštųjų karininkų kursų virši­
ninkas gen. št. pulk. Skorups- 
kis ir pasakė tai dienai pritai­
kytą kalbą. Pulk. Skorupskis 
savo kalboje apibudino šios die­
nos reikšmę valstybei ir ka­
riams. Karininkus kvietė būti

Į IR IŠ

PER HAMBURGĄ 
mėgiamais musų laivais 

NEW TORK, ALBERT BALLIN, 
HAMBURG, DEUTSCHLAND, 

RESOLUTE, RELIANCE, 
CLEVELAND, 

WESTPHALIA, THURINGIA 
ncprilygslatnas pa tarn avim as ir 

valgiai visose klcsosc
Y poliškai Vadovaujamos 

Ekskursijos

/n/o Nctv Yorko į 
Kauną ir Atgal 

All Al (Pridėjus S. V. 
Įeigų Taksus)

jūsų lo­
jo didu­
mas kitas,

Išplaukimai kas savaite 
Pinigus siunčiame grei­

tai — pigiai
Del sugrįžimo leidimų ir ki­

lų informacijų klauskit pas 
vietos agentus arba pas:

Hambmg-Mcan Line
United American Lines, Ine* 

General Arents
28 BROADWAY, NEW YORK

isom $e- 
• naujus, 
tės ypa- 
a kaina.'

, L. I.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas — 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil- 
telius nuo šalcioj, jokių šalčių.nebijo. 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuolė prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimu— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.

togralijq
šiausius

peth, L. 1>\

vetaine
prieinin*
įvėmi bei

Lietuviškų, Bulgariškų, Homcopatiškų ir kitokių vaistų tegali, 
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. X,
Telephone Grccnpoint 1411

MOLLANQ1 J AMERICA LINE!/
} Tiesus trumpas kelias per Rotcrda- I 

m’ą. i ir iš visų dalių

LIETUVOS
Laivai kai lavaitf

Nepriligstami patogumai
} Mes prigelbstime gauti reikalingus j 
i dokumentus (affidavits). Musq I 
j žmonės sutvarko visas smulkmenas, Į 
| ir keleiviams rupinamenasi nuo pra- ! 
; džios kelio iki pabaigos.
} Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun-
} ėiamas paprašius.
! Rezarvavimui ir informacijų delei 
! rašyk bile vietiniam agentui, arba.
j HOLLAND AMERICA LINE 
{ 24 State Street, New York.

Lietuvos Nepriklausomybės 
dešimtmetinių sukaktuvių mi­
nėjimą vainikuoja šios dienos 
iškilmių vyriausiojo komiteto 
iškilmingas posėdis, Valstybės 
teatre. Posėdis buvo skirtas ly­
giai 13 vai., bet kadangi įvairiu-1 
se vietose buvo taip pat mini­
mos sukaktuvės, tai dalyviai tik 
apie 13 vai. pradėjo rinktis.

Teatro salėje — daug senes­
niųjų žilagalvių tautos veikėjų, 
organizacijų, studentijos atsto­
vai, spaudos darbuotojai ir tt. 
Ložėse: Respublikos Preziden­
tas A. Smetona, Ministeris pir­
mininkas ir užsienių reikalų mi 
nisteris prof. Voldemaras, Kra­
što apsaugos ministeris pulk. 
T. Daukantas, vidaus reikalų 
ministeris pulk. Įeit. Musteikis, 
valstybės kontrolierius dr. M li­
čius ir kiti vyriausybės nariai 
bei augštieji valdininkai. Pub­
lika — iškilmių nuotaikoje su 
garbės ženklais — ordenais. Ne 
vieno senesniojo krutinę puošia 
ką tik dabar įteiktas D. L. ku- 
nig. Gedimino ordenas.

Publikai užėmus vietas, 13 v. 
20 min. pakilus uždangai, sce­
noje už papuošto stalo sėdi: 
visas sukaktuvių iškilmių ko­
mitetas; šalia jų — astuoni bu 
vusios valstybės tarybos na­
riai, pasirašiusieji Lietuvos Ne­
priklausomybės aktą: p. p. inž, 
Stepas Kairys, prof. Mykolas 
Biržiška, Lietuvos Nepaprastas 
Pasiuntinys ir Įgaliotas Minis­
teris Francijai Petras Klimas, 
Jonas Smilgevičius, einąs Sei­
mo Pirmininko pareigas Alek­
sandras Stulginskis, Burmis­
tras Jonas Vileišis, Lietuvos Ne 
paprastas Pasiuntinys ir Įgalio 
tas Ministeris Latvijai p. Ka­
zys Bizauskas ir Jonas Vailo­
kaitis.

Iškilmingą posėdį atidaro ko 
miteto pirmininkas burmistras 
p. Jonas Vileišis. Jis pažymi, 
kad į šį iškilmingą posėdį esą 
sukviesta tautos veikėjai: auš­
rininkai. varpininkai, buvusieji 
valstybės tarybos nariai ir tt. 
Sukviesta tiek, kiek buvo gali­
ma tai padaryti.

Toliau, p. J. Vileišis epizodi­
niai nupasakojo, kaip buvo sie­
kiama Lietuvos atvadavimo idė­
ja anksčiau ir kokiais keliais 
tai buvo pasiekta.

P. Petras Klimas, buvęs ar­
čiausiai valstybės tarybos, gra­
žioje ir jausmingoje kalboje 
apibudino Vasario 16 d. prasmę 
ir reikšmę. Tos dienos reikšmė

Betty Compson, populiare krutamųjų 
paveikslų žvaigžde, rašo:

“Nuolat lošiant prieš krutamųjų paveikslų kamerą, 
kartais labai pavargsta nervai. Užsitraukus keletą 
dūmų gero cigareto, nervai kuo greičiausiai pasilsi. 
Lošdama aš, todėl, visuomet turiu Luckies. Jie suteikia 
suraminimo, nei kiškelio neerzindami gerkles.9

“It’s toasted”
Nei Jokio Gerkles Erzinimo — Nei Jokio Kosulio.

© 1928. The American Tobacco Co., Inc.

Tel. Stagg 0783 Notary Public

Juozas Levandauckas
GRABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto- 
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms, 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y.

kiąs šis aktas, mes žinome, o 
ką reiškiąs ateity — parodysiu 
musų darbai, šisai paskelbimo 
aktas esąs junginys, praeities, 
dabarties ir ateities darbų arka. 
Kiekvienas didesnis tautos dar­
bas reikalauja didelio apmąsty­
mo ir skaudžių patyrimų, taigi 
ir Vasario m. 16 d. aktas yra 
ilgų kovų, abejonių ir tragi il­
gų svarstymų, uždavinys.

Vasario 16 d. aktas, jį pasira 
šiušiems, buvo be galo bran­
gus. Nūdien minint sukaktu­
ves, šio gražaus vaizdo nerei­
kia aptemdyti vidaus nesutiki­
mais.

Iš 20 Lietuvos tarybos narių, 
nūdien yra tik 18: du iš jų — 
Dr. J. Basanavičius ir J. Šernas 
jau yra mirę. Jų atminimą pra­
šo pagerbti atsistojimu.

P. P. Klimas, baigdamas sa­
vo kalbą pažymėjo, kad Nepri­
klausomybės paskelbimo aktas 
yra amžina programa Lietuvių 
tautai. Toji Nepriklausomybės 
programa yra aukotuoju, kurį 
mes esame liaturyžę ir pasiren-

sę įgyveudyti. O tam atsiekti 
reikia vienybes, kuri turėtų bū­
ti lygiai amžina kaip ir musų 
programa.

Po pirmųjų dviejų, dar kal­
bėjo prof. Petras Leonas, prof. 
Zigmas žemaitis, Vytautas Bič­
iūnas ir prof. Mykolas Biržiš­
ka. Kalbėjusieji nušvietė keletą 
epizodų savo studentavimo lai­
kų, kuomet pradėta tautinis 
darbas, kokiais keliais ir kaip 
buvo pasiekta Nepriklausomy­
bė ir tt.

Visų kalbėjusiųjų kalbąs 
kartkartėmis buvo pertraukia­
mos gausingu plojimu.

Resp. Prezidentas p. A. Sme­
tona ir vyriausybės nariai, del 
paskirto 14 vai. Priėmimo Pre­
zidentūroje, vėliau ir buvusios 
tarybos nariai, iš teatro išėjo 
po pirmųjų kalbėtojų.

(Dar bus)

UŽRAŠYKIT “VIENYBĘ’* 
SAVO GIMINfiMS IR 

PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

Telefonai W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENT1STAS

8 So. Main Street 
Wtiku Barrs, Pa.

(2-rot luboi — kambarys nr. 19)

M. M, ŠLIKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PinLADELPHlA. PA. 
Tel.: Regent 0648 

Namų Tel.: Michigan 5751

a

i

a

BUCERNE
HUMBOLDT PROVISION CO, INC.
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MĖSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau* 
siu Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip it iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Gartlauskas 
(Savininkai)

lOĮOIOĮ

DEL ĮSISENĖJUSIŲ VYRŲ-MOTERŲ LIGŲ 
Dr. ZINS vartoja naujus ir pasek­
mingus specialius gydymo budus 
TOKIOMS LIGOMS KAIP: visose formo-.' 
so nervų, odos ir kraujo suirimų, odos isb©-< 
rimų, įsisenėjusių žaizdų, nervų silpnumo*; 
inkstų ar šlapumo suirimų, raumatizmo, h©*? 
moroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių

pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir pasakau tikrą jūsų 
stovį.
MANO KAINOS VISADOS NEBRANGIOS. Nieko neį< 
kainuos pasitarti su Dr. Zins. Kraujo tyrimas Wassermano4 

r sistema ir komiška analyze šlapumo 
X-spindulių kvotimas.

S 606 ir 914 įčirškimai ir čiepai.

Pasitarimas ir Patarimas Dykai —

©

® Slaptoje

I DR. ZI NS

§
s

Specialistas 25 melų patyrimo

110 EAST 16thST. N. Y.
Tarpe 4th Avė. ir Irving Place 

Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro.
. Nedaliomis: 9 iki 4 po pietų.
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TAUTININKŲ, KLUBO 
SUSIRINKIMAS

APIPLĖŠĖ GATVĖJE
POVILĄ KR! P A! Tf

EKS-DZIMDZIŲ KOME­
DIANTŲ SVEIKINIMAS PARSIDUODA

Brooklyno ir Apylinkės Žinios
“Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427

Antanas Sodeika

publikos griausmingus delnų 
plojimus).
Lai gyvuoja, lai gyvuoja 
“Vienybės” Bendrovė;
Lai gyvuoja kuostipriausiai, 
Lai gyvuoja laimingiausiai, — 
Šimtus metų lai gyvuoj!...

Ją gi valdo rimti žmonės, 
Rėdo laikraštį padoriai. 
Visa jėga pasiryžę 
Visus Lietuvius apgint 
Ir teisingai jiems tarnaut.

LIŪTAS RAŠO NUO JŪRIŲ

Vasario 25, 1928.
Laivas “Republic”
Artinamės prie Irlandijos. 

Kelionė smagi. Apie Kovo 24-tą 
jau busiu Kaune. Sveikinu visą 
“Vienybės” štabą. Jūsų —

J. IV. Liūtas.

Kovo 11 d. at. Sekmadienį, 
nuo 2 vai. po pietų, “Vienybės" 
Svetainėje įvyksta Tautininkų 
Klubo susirinkimas. Du svar­
bus klausimai stovi iš praeities 
1) Rengimas “Margučių” Va­
karienės ir 2) Įsigijimas savo 
buveinės.

Nauji klausimai stovi savu- 
keliu.

Nariai — savo draugus, žino­
mus Lietuvius, perstatys į Klu­
bą. Laukiama apsčiai!

Visi bukit. Valdyba.

APSILANKĖ SVEČIAI
PREKYBOS BUTAS RENGIA 
KANDROTUI IŠLEISTUVES

iš

Lietuvos Operos Artistas Tik 
Ką Atvykęs iš Lietuvos 
6 d.

Kovo

“VIENYBĖS"
DIREKTORIAMS

Pirmas poseiminis “Vieny­
bės” naujo direktoriato susi­
rinkimas įvyksta Ketvirtadienio 
vakare, 8 vai. Kovo 8, 1928 
“Vienybės” svetainėje. Pirmuo­
ju dienotvarkės punktu yra 
valdybos rinkimas. Todėl pra­
šau visų direktorių pribūti.

A. Mikalauskas, pirm.

TRUBADURŲ LINKĖJIMAS 
“VIENYBEI”

(Garsusis Trubadurų Kvartė 
tas, per “Vienybės” Metinį Ban 
kietą Kovo 4 d., 1928, sudaina­
vo sekanti eiliuotą ir gražiai 
harmonijon pritaikintą sveiki­
nimą už kurio tikrai artistišką 
išpildymą

Linkim laimės ir gerovės — 
Būti Lietuvių tvirtove; — 
Kelt kultūra ir vienybę, — 
Nuoširdžiais jausmais krūtinėj 
Linkim dainoj sutartinėj 
Lai Jums sekas kuopuikiausiai 
Per ilgus metus — Valio!

BRA Z A USKAS-BRO WN 
MEMPHISE PARITO 
HEW ITTĄ

Brooklyniečiui B. Daugirdui 
prisiunčia iškarpą iš Memphis, 
Tenn., kur aprašo tik ką įvy­
kusias dideles ristynes. Tarpe 
kitų Piet-Vakarių ristikų, da­
lyvavo ir musų Brooklynietis — 
Antanas Brazauskas (Brown). 
Jisai ritosi su pagarsėjusiu ris- 
tiku — Whitey Hewitt, kurį 
Brazauskas parito j 47 minutes.

Iš pradžių, 30 minučių risty- 
nės buvę visai neįdomios, bet 
veikiai Brazauskas pradėjęs 
Hewitta niokoti galvos surak- 
timis. Tokių surakčių (head­
locks) Brazauskas padaręs visą 
eilę, ir savo priešą Hewittą su 
rietė ragan.

Po “Vienybės" atsibuvusių 
kilmių, keletas svečių dar vic- 
šėjosi ant rytojaus po Brook­
lyn# ir dar apsilankė “Vieny­
bėje.” Tų tarpe dar buvo ir p. 
Jonas žemantauskas, žymus 
veikėjas iš Waterbury, Conn. 
Jis dar svečiavosi čionai pas 
pp. Okus ir tą dieną jau išvyko 
namo.

Antradieny apsilankė p. A. 
Bačiulis, žinomas kompozito­
rius, iš Scranton, Pa. Jisai at­
vyko pasitikti iš Lietuvos at­
vykstančio art. A. Sodeikos.

Gauta žinių, jogei Lietuvių 
Prekybos Butas (Chamber of 
Commerce) rengia šaunią iš­
leistuvių vakarienę ir balių sa­
vo nariui, p. Antanui Kandra- 
tui, kuris Gegužės 2 d. išvyk­
sta Lietuvon, vesdamas “Vie­
nybės” Ekskursiją, laivu “Es­
tonia.”

Išleistuvės įvyksta Balandžio 
29 d. Sekmadieny nuo 4 vai. po 
pietų. Vieta bus paskelbta vė­
liau.

Kovo 5 d. apie 12 vai. dienos 
p. Povilas Kripaitks užėjo pus 
savo draugą, Stasį Norvaišą, 
krautuvėlėn ant 60 Hudson Av. 
nusipirkti cigarelų. Mokėdamas 
pinigus, jisai pasirodė didelį 
pluoštą pinigų. Pasipirkęs ci- 
garetų, nespėjo išeiti gatvėn, 
kaip pasijuto, kad guli ant že­
mės su perskelta galva. Pasi­
žiūri kišenėn — nėra $375.00!

Kripaitis pasakoja, kad plė­
šikus pažįstąs, jeigu tik galė­
tų pamatyti.

Atsargiau su pinigais! Ma­
tytis, kad plėšikai valkiojasi po 
krautuves, kur tėmija, kiek pil­
kėjai turi pinigų ir gali būti 
jiems auka. Raporleris.

Vienybei:
Gryžom sveiki ir farmeriau- 

jame kartu. Laukiame pavasa­
rio. Hello! Goodbye! A. Vana­
gaitis, Yozavitas, J. J. Bachu- 
nas, Mariana Bachunas. 
Sodus, Mich.
Kovo 3, 1928.

ĮEINA “VIENYBĖS" 
ŠTABAN MUČINSKAS

po p. Danio-

yra žinomas 
kultūros dar

BIZNIŲ PERMAINA

Juozas Klein ir Jurgis 
rauskas atpirko nuo C. Schett- 
ler ir Fred Burkard valgyklą 

'Trubadūrai gavo t ant 70 Zeidler A v.

žeb-

Jei jus rūkote
del malonumo

O i»e«. B. 3. HrynoldK ToKiecu
Couipnny, N. C.

ATVYKO ART. SODEIKA 
IR AUŠRIUTĖ

GERB. SODEIKA APSISTO­
JO SVEČIUOSE PAS 
STRUMSK1US

TELEGRAMAS NUO RISTI- 
KO G AN SON O:

Kovo 2, 1928,
State Hotel. Boston.
Mano pirmos ristynės Bo­

stone pavyko gerai. Aš laimė­
jau nuosprendį ant Mažarusio 
Aleksandro Garkawienko, kuris 
sveria 240 svarų. Taip buvo la­
bai sunkios ristynės, nes a;
riu labai sunkų šaltį, kurį'pa­
gavau kokią savaitę atgal.

Linkiu viso labo mano drau­
gams Brooklyne.

Su pagarba.
Jack Ganšon

Nuo Kovo 5 d. įeina į “Vieny­
bės” raštinės štabą p. Vladas 
Mučinskas, iš Cliffside, N. J., 
kuris dirbs ofise 
liaus priežiūra.

P-as’ Mučinskas 
veikėjas Lietuvių
buose. Jisai Cliffside, N. J., il­
goką laiką sėkmingai vedė jau 
nuolių mokyklą ir šiaip vietos 
Lietuvių tautiškuose darbuose 
darbavosi, kuomi sau tarp Lie­
tuvių pelnė daug 
Tos simpatijos jis 
visais Lietuviais, 
jam teks susidurti 
j ant garbingame

simpatijos, 
laukia ir su 
su kuriais 
besidarbuo- 
“Vienybės”

tu-

Parduoti turiu už l.tb.ii ptiouti 
ną vien.) ar Kito biznį (na du u 
sunkti vienam laikyti) t bilurdą p 
arba muzikos krautuvę. Knipkiliip 
krautuvę. 20? Grand Si. /JrwMjtuk1

Greit parsiduoda pigiai fj 
nišiai. Kas nori, gali pirkti) 
šmotais. 108 Ten Eyck St„\i 
šutiniam augšte po kairei,- 
Brooklyn, N. Y.

T el. Greenpoint 4i28

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakarę

Nediliomii pagal luiifariiįi

161 North 6tb Strttt 
Brooklyn, N. Y.

Kovo 6 d. laivu “Majestic” 
atvyko Amerikon garsus Lietu­
vos Operos artistas — Anta­
nas Sodeika. Jį pasitiko burys 
Lietuvių dainininkų ir muzikų: 
Ks. Strumskis su žmona, J. 
Jokūbaitis, J. Stepanauskas ir 
A. Bačiulis (iš Scranton, Pa.), 
adv. Mileris (iš Worcesterio) 
ir kit.

Kovo 5 d. laivu “Lapland” 
atvyko Amerikon p-lė Helena 
Aušriutė (Brooklynietė), kuri 
Milane, Italijoj, mokinosi dai­
nos meno. Gerb. Aušriutė buvo 
labai laukiama, nes visi yra 
pasiilgę girdėti jos balsą ir, be 
abejonės, ją prispirs duoti kon­
certą.

Tik ką atvykęs iš Lietuvos 
art. A. Sodeika, šį Trečiadie­
nį lankėsi po redakcijas. "Vie­
nybės” Redakcijon apsilankęs, 
papasakojo, kad jis atvyko duo 
ti koncertus visose stambesnė­
se kolonijose, kurios tik bus 
galima surengti, iki pasibai­
giant šios žiemos sezonui.

Gerb. Sodeika turi leidimą 
but Amerikoje visus metus, b.et 
mano but rasit šešis mėnesius, 
šalia koncertavimo, p. Sodei­
ka mano dar įdainuoti ir į re­
kordus. Tuo budu, turės labui 
užimtą laiką.

čionai viešėdamas, gerb. So­
deika apsistojo pas ponus Ks. 
Strumskius — 10356 — 103rd 
St., Ozone Park.*(Telephone: 
Virginia 9523).

GRYŽTA IŠ LIETUVOS 
BARNATH

Maspetho Lietuvių Auditori­
jos direktorius, J. J. Barnath. 
kuris'pernai su "Vienybės” eks 
kurtija išvyko Lietuvon, buvo 
apsilikęs lenai net iki šiam lai-

nai apsivesti su dailia mergaite

kursantai gauna tekių progų, 
jei tik nori). Dabar gania ži­
nia, kad p. Barnath jau gryž- 
ta Amerikon. Jis sėdąs j laivą 
“Estonia” Kovo 13 d.

AUKOS NAŠLAIČIAMS

Liet u vi u Dr-Moterų Globos
Bridgeport, Conn.,
Statkienės, žmonos

Generalio
nuo ponios 
buvusio “Vienybė;
Agento A. B. Stankaus, pundu- 
ką dailių drapanų Lietuvos naš 
laičiams ir $2.00 aukų jų per­
siuntimui tenai.

Varde Lietuvos našlaičių, 
niai Stankicnei nuoširdžiai 
čiuojame! A”, širvydienė,

L. M. G. D. Pirm.

p- 
a-

IŠVYKO C me AGON

GEN. KONSULUI
VAKARIENĖ

PRIĖMIMO

Yorką atvy- 
Generaliam

Tik ką į New 
kušiam Lietuvos 
Konsului, p. P. Žadeikiui, kaip 
girdėjome, Baltic American 
Line laivų kompanija rengia 
priėmimo vakarienę. Vakariene 
įvyksianti ateinančio Pirmadie­
nio, Kovo 12 d. vakare, nuo 
6:30 vai., ant laivo “Lithua­
nia," pier 5, gale 43rd St., Broo 
klyne.

Vakarienėn busią kviesti žy­
mesni Lietuvių veikėjai ir spau­
dos atstovai.

R O X Y

Madingas Teatras, 7th Av. ir 
50th St.

Eina: "Jeigu Aš Buč Nevedęs” 
“Linksmas šaulys.” su May 
McAvoy ir Conrad Nagel. 
Brilliantinis Pagrindžių Spėk 
taklis. Orkestrą. Choras. Ro- 
xyettes. Naujenybės, žvaigž-
dės Artistai.

Ekstra vaidinimas dar buna ir 
nakty nuo 11:30.

REAL ESTATE

Žmonės gali rūkyti
kai kurios cigaretus del
daugelio menku prieža
sčių, bet jie tikrai ruko 
Camels del malonumo.
Ir jie vis daugiau ruko

Camels milionais

Camels
Ai eisiu mylią kąd gavus Camel

si iš Klaipėdos viešnia ir vie­
šėjusi pas ponus Shcdlow, šį 
Pirmadienį išvyko Chicagon.

Woodhaven, 2 šeimynų muro 
namas su štymu, su porčiais. 
palei stotį. Vieta garadžiui. Kai 
na $12,000.

Bargenas Bushtvick Sekcijoj 
— 3 šeimynų muro namas, 17 
kambarių, su visais įtaisais. 
Kaina $12,500.

V L. ŠA BU N AS
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

IŠSIRENDAVOJA
IŠĖJO “TĖVYNĖ" M!UG­
NINIS NUMERIS

šiomis dienomis išėjo senai 
rengiamas "Tėvynės” Milioni- 
nis Numeris, t. y. paminėjimui, 
kaip SLA. pervarė savo kapita­
lą virš miliono dolarių.

Numeris gana stambus, su 
daugeliu įdomių straipsnių, pa­
veikslų ir istorinės medžiagos.

Pasircndauoia iapa. linkj bile bizniui. 
Ktymas. šviesi, visi įtaisymai, plotas 25 
per 75; kreipkitės: J- lialchunas, Iri. 
Slūgti 65)3 ir Stagg 5938. — 38 Stagg 
St., Brooklyn, N. Y.. (30

REIKALINGA
PARTNERIS REIKALINGAS į buicr- 
nes biznį su dvieju (uksunčuis dolerių. 1 
Patyrimo nxrcikia, tik geistina, had but 
nevedęs, ir nevartojantis svaiginančių gari­
mų. Rašykite: K. Jonaitis, 26 VV. 8^th 
St\ Nciv York. N. Y- (29>

SPECIALISTAS — Surgeon Dantistas — SPECIALISTAS

DR. J. HOROWITZ, Dentist 
124 Union A v., kamp. Grand St. 

(Viršuje tnėsinyčios) 
Dantis traukiami vartojant Novocain anestetiką atsargiai ir
prityrusiai. Visokį aptraukimai — šaknų ir-piviršio darbai.—
22 karato aukso — Imame paveikslus su X-Ray. 

(Nepaklyskitc po kitu numeriu) .

Eyzaminacija Dykai Susikalbam Lietuviškai.

9 jį 
t

TELEFONAS: STAGG 4037

NAMU SAVININKAI! GYVENTOJAI!
Prireikus gero, sąžiningo, greitai darbą 

atliekančio

— • PLUMBER’IO t—

CHAS. WIRFEL, 
95 Starr St., Brooklyn, N.Y.

rdu šilimą, sutaisau garo ir vandens vamzdžius, imu kontraktą naujiems 
pamamš, darbas sanitariškas ir atlieku viską kas tik plumėrįui priklauso.

8

į Tel.: Mansfield 9)19

Dr. Ed. W. Žukauskas 
1114 Foster Aveniu 

$ BROOKLYN. NEW YORK 
ji VALANDOS:— 

g 1—2 P. M.
| 6—8 P. M.
į NEDALIOMS PAGAL SUTARI]

Kaip Privažiuoti: — Franklin Ar. 
g karu persimainyt ant Park Grė| 

and Smith St. karo. Važiuopu 
\ Brighton Beach Linija iiseskįt M 
ę Newkrik Avenue.

Te!. 0595 Green point.

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours:

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M. ' : - -

270 Berry St., B'klyp.

Telephone: NciVtomg I UI I
A. VALANTIEJI®

J. BAR TAŠU® 
G rab oriai Ii al summit

4 Lexington Avenue 
Grant! A ve . Maspclb. N. Y 

498 Washington St.NEW YORK. N. Y.
Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
G R A B O R I U$ 

(Undertaker)

416 Metropolitan Avenui 
netoli Marcy A v., Brooklyn. N. Y.

Panamdau Dailius Automobiliu 
vestuvėms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliami

O Phone Juniper 7378.

I Angell Beliauskas 
o Laisniuotas Graborius
X PraneSimas Visuomenei: . 1 
g Kas su Angell Bieliausku biuj 
X darysit, tai niekados nesigraudituit 
9 Aš parengiu su naujausios ntądos 
X parengimais: duodu visM. kas til 
g reikalinga ,del šermenų. Per 
g gali pasikavot tik už 5150(00* Atti

kite ir persitikrinkite® Tai tada p-1 
matysite ir kitiems pasakysit** I 
nan, kad busite užganėdinti <9 ni' j 
no patarnavimu.

61-52 Grand Streci j 
Maspeth, N. Y> J




